

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 951

Palma de Mallorca.—Jueves 19 de Junio de 1924

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

Las luchas fratricidas de España

«La Saboyana»

II

Con haber titulado tan acertadamente su novela histórica «La Saboyana», don Alfonso Danvila ya ha impreso carácter específico al segundo volumen de «Las luchas fratricidas de España».

Es en torno a la memorable figura de María Luisa Gabriela de Saboya que se desenvuelven los hechos políticos de los primeros años del siglo XVIII y naturalmente la fábula imaginada por el novelista. Sabido es—aunque poco vulgarizado—que la niña piemontesa elevada a reina de España en una ciudad de Cataluña, había de influir seriamente sobre la conducta del rey, tan joven, voluble y abúlico, y aún en la marcha de la gobernación y costumbres del país. Es cierto que la Saboyana tuvo la suerte de estar aconsejada por una mujer inteligente: la princesa de los Ursinos. Mas no cabe dudar que esta colaboración poco hubiese conseguido en el amor del esposo y en la simpatía del pueblo si la interesada no poseyera las cualidades necesarias para hacerse querer y seguir en los momentos de mayor peligro. La Saboyana, a pesar de su corta edad, impresionó favorablemente al soberano en el primer encuentro, allí por el camino de Figueras, y más tarde supo vigorizar con su carácter la inercia del pobre mozo de Anjou. La Saboyana, por su precocidad intelectual y su natural bondad, en ausencia del monarca alcanzó a levantar el espíritu popular con aquellas sus cotidianas salidas al balcón de Palacio, desde el cual comunicaba noticias al pueblo, y a someter las rebeldías de los nobles y gobernantes, desorientados en su misión patriótica, más que por falta de condiciones, por inveterados odios de familia que les impedían aunar esfuerzos y dominar las difíciles situaciones políticas. La niña de catorce años, en varias ocasiones, con frase resuelta y una congosta en el pecho, consiguió solucionar graves problemas, enternecer y animar a sus desconcertados consejeros y, en suma, afianzar desde el principio el trono del nieto de Luis XIV, de tan floja contextura, en los enhiestos pechos castellanos. Justo era, por tanto, que el sobrenombre de la Saboyana, así titulado por todos antes de conocerla, «en recuerdo de los vagabundos que recorren los caminos tocando algún instrumento» y más tarde popularizado por el cariño y el entusiasmo de los españoles, ocupase un sitio preeminente en los episodios históricos que ha querido novelar Alfonso Danvila con arte supremo, según permiten asegurarlo y presentirlo los dos primeros volúmenes de la serie.

Es probable que el tomo inicial sea juzgado más interesante, y aún mejor que el siguiente, dado que la forma narrativa de «El testamento de Carlos II» ofrece más variedad de escenas en un argumento de emocionante dramatismo. Acaso, por otra parte, la atracción fuera obtenida con exceso de tramoya episódica y grandes máchones coloristas, debido al deseo de dar una fuerte impresión de conjunto y fijar el fondo del gran cuadro que, en sucesivas etapas, intentaba el autor desarrollar. Lo cierto es que encierra motivos de mayor dificultad artística la ejecución de «La Saboyana», limitada a los elementos escasos de unas Memorias, escritas por cierta dama francesa que, aun salida de los famosos círculos versallescos, no había de tener muchas noticias del país transpirenaico ni de las diversas gentes que lo poblaban. Con hacer notar la forma exterior adoptada con tanto tino por el novelista, queda inmediatamente señalado el cúmulo de obstáculos que escalonó en su labor literaria. El autor, hombre de gusto y erudición, había de aprovechar la oportunidad de interpelar en la monotonía de la serie la variante, tan común en la intelectualidad francesa, de las Memorias íntimas, sobre todo en una admiradora ferviente de la marquesa de Sevigné.

He aquí, pues, la primera preocupación de Danvila: buscar la expresión apropiada para el Diario de Adelaida Vaureal, la perspicaz condesa de Crevecoeur, tan representativa de la Corte del Rey Sol. Evidentemente, la expresión emplea bien, fiel a la tradicional virtud gala de compo-

ner con sencillez y facilidad, como quien ha obtenido firme orientación y repetida experiencia en todos los grados de la enseñanza. En verdad, la intentada impresión conseguiría el autor con todo acierto en los fragmentos iniciales, cuyo estilo ligero y descolorido va adquiriendo fuerza y relieve a medida que las situaciones palaciegas se entonan y arde el vendaval amoroso que acabará por agitar rudamente, si bien con franca delicia, su corazón, pese a las normas de prudencia y sagacidad infiltradas desde el colegio. Entonces la palabra tenue y pintoresca se afirma y la frase se estructura con solidez de clasicismo castellano.

Con haber elegido a la condesa de Crevecoeur, es decir, a una patricia francesa para describir la España del setecientos, Danvila ha situado el punto de observación en inmejorables condiciones, fácil a un cortejo de temperamentos, costumbres, creencias y gustos, reveladores de dos tan distintos caracteres étnicos y sociales. De ambos grupos ha seleccionado prototipos, que forzosamente han de producir contrastes de psicología y vivacidad, para desarrollar escenas de interés y emoción y cuadros de tonalidades sugerentes. Así la observadora francesa anota típicas descripciones de conjunto en recepciones cortesanas y en tertulias de la alta nobleza, a la cual acaba por pertenecer mediante casamiento con un grande de España. En los diálogos sostenidos entre los acompañantes de Felipe y María Luisa se hace acabado estudio de la época y del genio castellano en sus diversos matices y se conoce el designio extranjero de modificar en lo posible la vida pública y privada. Va a entablarse la lucha de los Borbones con los Austrias, cuyas huellas habían de quedar impresas por largo tiempo.

He aquí una visión del tema histórico, inteligentemente expuesta, ampliada con una composición novelesca, válida y atrayente por sí sola. La figura de Adelaida de Vaureal, el delicado espíritu que escribe las Memorias y el personaje, conocido desde las páginas anteriores de «El testamento de Carlos II», Jenaro de Pereda, de alma profundamente castellana con sus virtudes y defectos, con aquella especial inclinación a exagerar la lealtad, la altivez y la pasión, elementos fundamentales y de íntima discordia en determinadas circunstancias, fijan pronto la atención para seguirlos en sus evoluciones amorosas, que habrán de presentarse agitadas como dos corrientes contrapuestas, lanzadas en un mismo cauce. Algunas veces la extranjera desea regresar a su país, fatigada de la vida española, esencialmente impenetrable. «Algunas veces—escribe—pensando en lo difícil que es conocer a los españoles, se presenta a mi memoria la figura de Jenaro de Pereda. La pasiva conformidad con el destino y la aparente frialdad que se observa al principio en el mancebo, junto a sus maneras graves y a sus escépticos discursos, desaparecen en un instante dado, para producir una explosión de virilidad y de osadía, que sorprenden por lo inesperado y violento. ¿Será capaz esta Nación, como es capaz Pereda, de desarrollar en un momento crítico el esfuerzo necesario y renacer, como el fénix de sus cenizas, para cumplir el destino que la providencia le ha señalado y que pueda asegurar la paz del mundo?»

Después de muchas peripecias, en las que ambos parecen huirse, a la zaga de sus divergentes aspiraciones, terminan por estrecharse conmovedoramente. La francesa, más reflexiva y cautelosa, corre a detener a Pereda en la senda de sus ambiciones e idealismos, orgulloso de las distinciones prometidas. El amor salva al mancebo, que, por lealtad y sueños de independencia, se precipitaba en el abismo de la discordia fraterna. La borbonica, en su última batalla, vence al español y le deja marcado con la flor de lis. Es ésta una de las escenas más emocionantes y más significativas de «La Saboyana», en la cual Danvila triunfa de nuevo como historiador y novelista.

JUAN TORRENDELL

Buenos Aires, Mayo.

LA ACTUALIDAD FRANCESA

La política de Herriot

Eduardo Herriot, el jefe del nuevo gobierno de Francia, ha expuesto en muchos artículos, discursos y libros, sus pensamientos sobre los múltiples aspectos del campo de actividad que ofrece la política. Ya en el poder, habrá de desarrollar esos

pensamientos y resolver muchos de los problemas que ha expuesto y tratado. Creemos interesante dar a conocer a los lectores de EL DIA una síntesis de su pensamiento político acerca de los varios e importantísimos asuntos que habrá de

afrontar. Estos pensamientos giran sobre organización social, enseñanza técnica, enseñanza general, el destino de la mujer, etc., etc.

He aquí, pues, una síntesis del energético jefe del gobierno francés.

ORGANIZACIÓN SOCIAL

El comercio, como la industria, debe obedecer a las mismas grandes leyes que ésta: docilidad a las nociones científicas; concentración de las compras y de las ventas; división del trabajo de ejecución. Sus operaciones en número indefinido, no darán fruto sino dentro de un cuadro sabiamente establecido. En él se verá que todas las partes de la organización son solidarias. El acto comercial quiere ser precedido de toda una serie de disposiciones, sin las cuales no será eficaz. Así lo ha comprendido Inglaterra y no apartemos los ojos de cómo Alemania ha realizado su propaganda económica comercial. Conviene recordar el aforismo de Lord Salisbury, a este respecto: «Es preciso agarrar una cuchara muy grande cuando se quiere comer en la misma mesa con el Diabolo». Reorganización económica de la Gran Bretaña. El comercio moderno no podrá pasar sin una técnica. Utilidad social y nacional de la función comercial. Necesidad de la exportación. Las ferias de muestras. La adaptación de la oferta a la demanda. El estudio de los mercados. La educación del viajante de comercio. La reconstrucción del «Board of Trade». Como entienden los alemanes la tutela económica.

ENSEÑANZA TÉCNICA

Abuso de las profesiones llamadas liberales. El aprendizaje en las antiguas corporaciones. Fijeza de la organización. La doctrina de Colbert. La obra de la Revolución. El Conservatorio de Artes y Oficios. Las ideas de Gregoire. El programa de Pecquer. Persistencia de la educación abstracta. Peligros de nuestras lagunas. La enseñanza profesional obligatoria en Alemania: Las Universidades especiales. La formación técnica de los Estados Unidos: el «Movill Act». Necesidad, para Francia, de un plan de conjunto: ley Astier.

ENSEÑANZA GENERAL

No tenemos todavía un plan de instrucción pública.—Necesidad de revisar periódicamente el régimen de la enseñanza. El programa de Condorcet. La reacción napoleónica. Los precursores: Guizot y Jules Ferry. La guerra y la enseñanza. El plan de la Gran Bretaña. Los principios.—Respetar la unidad del espíritu: Realizar la unidad de la escuela primaria. Enseñanza primaria.—La relación esco-

lar. Los programas: ni formalismo, ni verbalismo. Ante todo desarrollar el espíritu de observación. El taller. El reclutamiento de los preceptores.

La segunda enseñanza.—Su papel es una democracia organizada. Selección por el mérito. Los programas: ni abstracción ni enciclopedia. Instruir; esto es, enseñar a aprender. Parodias de la cultura clásica. Las nuevas exigencias de las ciencias. Estupidez del bachillerato.

La enseñanza superior.—Necesidad de una libertad absoluta. La Universidad, foco regional de Ciencia. Carácter arcaico de las grandes escuelas.

EL DESTINO DE LA MUJER

El esfuerzo de la mujer durante la guerra. Extensión progresiva de su papel social. La protección de la obrera. El trabajo a domicilio. El trabajo en la fábrica: las superintendentes. El derecho de las mujeres a la instrucción integral. Los precursores. Las mujeres y la enseñanza técnica. El problema político.

EL RENACIMIENTO DEL ARTE

Algunos principios y algunos ejemplos. Identidad profunda de la Ciencia y del Arte. Un arte sincero debe ser de su país y de su tiempo. Su dominio y el dominio mismo de la vida. Carácter activo de nuestras letras: el espíritu de grandeza. Carencia de un Teatro verdaderamente popular: la degradación por el espectáculo. Los grandes maestros de ayer: Auguste Rodin, Claude Debussy, por la música francesa.

PAPEL CREADOR DE FRANCIA

El problema colonial.—Importancia, para todas las grandes naciones, de la cuestión colonial. Alemania y la «Mittel Afrika». El imperialismo liberal de la Gran Bretaña. Las ambiciones de Italia. Nuestro imperio colonial: diez millones de kilómetros cuadrados, cincuenta millones de habitantes. No sabemos explotar nuestras posesiones. El papel de la Ciencia. Necesidad de grandes obras y de un programa agrícola; sustituir a la colecta con la cultura. No carecemos de genio, sino de orden.

En el extranjero.—La resurrección de la Gran Francia. Los pueblos resucitados: Siria, Estado checoslovaco, Polonia, Francia y los Balcanes. Toda propaganda nacional supone un acto de fe. El programa de Victor Hugo. Grandes esfuerzos mal coordinados; nuestro papel en América del Sur. Las democracias lejanas y futuras: Persia, China. El verdadero ideal francés. Los dos factores de la influencia. Debilidad de nuestras instituciones de propaganda. Toda nuestra política exterior hay que reformarla.

CUENTOS DE «EL DIA»

TRÉPOR

El Conde de Trépor era un extravagante, un morfilmano, un consumidor de éter, un fumador de batchis? ¿Era un mago, un decadente, un neurótico, o era un hombre más que añadir al número de los imbeciles?

Nadie supo descifrarlo. Era sí, un rebuscador de sensaciones nuevas, fuertes, extrañas; un enamorado de lo exótico, de lo delicado y de lo sensitivo.

—Me disgusta el realismo llevado al Teatro.

Bien que en la vida se vean lacras y miserias, pero que no se exhiban; ello perjudica a las almas sencillas, a las almas inocentes—me decía una noche en el Club, José de Trépor, mientras estrujaba entre sus afilados dedos un cigarrillo turco.—¿Usted no vela por las almas inocentes?—terminó Trépor.

—Jamás tuve ocasión de hacerlo—respondí.

—Pues yo, desde que fui causa de la pérdida de una de esas almitas, tengo una obsesión, una monomanía en velar por ellas.

—¿Por qué?—inquirí curioso.

—Va usted a saberlo. Era la hija de un pobre borracho sin más oficio que el de recoger los desperdicios que encontraba por el puerto; todas las mañanas le veía pasar por casa con un saco vacío sobre la espalda y a la noche le veía retornar, vacío otra vez el saco y lleno el cuerpo de alcohol, babeando y blasfemando como lengua de infierno.

Un día, la «Urraca»—que así nombrábanle los golfos que con ella jugueteaban—efecto de su manía por recoger todos los objetos brillantes que se ofrecían a su alcance, los que luego vendía—fue un día que mi madre salió a pie—ella no sabía cómo, ni dónde—pero se le había caído el alfiler de brillantes en forma de corona, recuerdo de boda.

Toda la servidumbre buscó, indagó, pero sin resultado.

Yo fui quien lo vió en el momento en que la «Urraca» lo ofrecía en venta a un trapero.

Desde entonces la «Urraca» encontró

ablertas de par en par las puertas de casa.

Comía con los criados, paseaba por el jardín, con gran envidia de los pilletes que la contemplaban, pegados sus cuerpos a la verja; daba lecciones de abecedario y de doctrina con la institutriz de mis hermanitas y puede decirse que se hacía la vida en casa.

Era de una belleza salvaje, y además tenía el atractivo de los quince años.

Llegó la estación de las lilas y las violetas y ella, la «Urraca», en el boulevard de mis hermanitas, todo era mirar y remirar su cuerpucito envuelto en rico estuche de blanco crespón.

¿Iba al primer baile?

¿Iba a casarse, tal vez?

No; para ella era más trascendental aquel estremo del vestido blanco.

Aquel día Dios triunfaba. Entre una lluvia de azahar y violetas, veíase gran afluencia de niñas rubias unas, morenas otras, pero todas vestidas de blanco—símbolo de su pureza angelical—copos de nieve en movimiento parecía aquella multitud de vírgenes que iban a hacer su primera comunión.

Pocos años hace de ello; la «Urraca» me tomó gran cariño y como a mí me gustaba a rabiar, nos fuimos a labrar nuestro nido en un caserío contiguo a la ciudad.

—Dime, nena, ¿qué es lo que traes en ese pañuelo?

No seas curioso. Se trata de un secreto.

—Monina, deja que lo vea, de todas maneras, si no es ahora, algún día habré de saberlo.

—¡Ya lo creo que lo sabrás!

Por más que la rogué, no quiso decirme lo que llevaba envuelto en el pañuelo grandes cuadros.

El conde de Trépor hizo una pausa para pedir una cajetilla de egipcios. Luego reanudó la conversación diciendo:

Una tarde, la doncella de la «Urraca», me espetó al abrirme la puerta:—Señorito, la niña está mal, muy mal, está grave. Vino el doctor y después de observarla, murmuró a mi oído:—Es mujer al agua. Puede prepararle la mortaja.

El periódico «A B C» se ocupa de la cuestión de Marruecos.

Dice que el país agradecería la desaparición de las posiciones avanzadas, que tantos sacrificios cuestan a España.

Reclama la resolución definitiva del problema para que deje de ser la pesadilla y la ruina de la nación.

El dictamen de la Ciencia fué inapelable. La «Urraca» murió.

El vestido de blanco, aquel vestido que la regaló mi madre para su primera comunión fué sacado del pañuelo a grandes cuadros, y mientras la doncella iba a disponer que la vistieran, me dijo así:—¡Lástima, señorito que no cumpliera su palabra! La pobrecilla hubiera estado tan bien con ese vestido blanco, arrodillada junto al altar, enlazada su mano con la de usted!

Se llevaron a la «Urraca», y al pasar el cortejo cerca del puerto, por poco atropellan a un hombre que llevaba un saco vacío sobre el hombro, quien lanzó una blasfemia iracunda mientras escupía sobre el féretro.

Pasó mucho tiempo sin saber del Conde de Trépor. El otro día me enteré de que había sido recluido en un manicomio.

Le había dado la marañ por fundar una Sociedad protectora de las almas inocentes.

¿Era el Conde de Trépor un extravagante, un morfilmano, un consumidor de éter, un fumador de hachis? ¿Era un mago, un decadente, un neurótico o era un hombre más que añadir al número de los imbeciles?

Era todo esto a la vez... Era un loco.

PEDRO FERRER GIBERT

PANORAMA

«ORFEÓ MALLORQUÍ».—¿Y han transcurrido, ya, veinticinco años de aquellos días de entusiasmo indecible, del cual entusiasmo nació el «Orfeó Mallorquí»? ¡Como si fuese ayer mismo!

Creo, si no recuerdo mal, que resonaban todavía en los oídos, gratamente, los aplausos que se tributaban a los beneméritos cantores de aquella benemérita «Capella de Manacor». Creo, si no recuerdo mal, que repercutía aún en los oídos de todos el eco de unos coros rusos, graves, solemnes, de una originalidad imponderable, llenos de lamentos y sollozos como los que deben resonar a las orillas del Volga y del Don.

Acaso nació el «Orfeó» al calor de la «Capella» y al recuerdo de los cantos rusos. No recuerdo bien. Pero sí, me acuerdo como si fuese ahora, de aquellos principios de la vida de nuestra masa coral. Cundía el entusiasmo como un reguero de pólvora, inflamando todos los corazones. Es decir, los corazones de aquellos hombres, de aquellas muchachitas, de aquellos niños que acudían, cada noche, al modesto local social a ejercitarse en las primeras lecciones de solfeo, trabajo arduo, trabajo fatigoso, trabajo deslucido, que no les ofrecía otra futura recompensa que los futuros aplausos con que les premiaría el público. Aquellas largas veladas de invierno en que la pacientísima labor de Andrés Gelabert iba forjando, con la masa de sus ciento y pico de cantores, los admirables coros de Mas y Serracant, de Millet, de Morera, de Clavé, de Binimelis, de Noguera, de Cañellas, de Capllonch, de Torrens... Tiempos aquellos en que «la clase de solfeo» y la «clase de ensayo» se sobreponían a todas las distracciones juveniles y a todas las ocupaciones serias, robando al sueño y al descanso del trabajo unas horas diarias.

Las mas grandes ciudades se creen hijas de dioses y semidioses, de héroes y semi héroes. También las modestas asociaciones son hijas del verdadero heroísmo. Preguntádselo a los viejos, a los más viejos cantores del «Orfeó», y os dirán cuantas noches de insomnio y cuantos días de intenso trabajo les costó la bella balada de «La mort de l'escolá» o de «La Filadora».

El «Orfeó Mallorquí» tuvo comienzos heroicos. Con heroísmo ha ido viviendo. ¡Ha llegado la hora de que premiemos tanto esfuerzo, declarándolo «Orfeó Mallorquí» subvencionado por Mallorca entera?

BENIDER

30 años atrás

18 Junio 1894.—Entre el pasaje que salió para Mahón en «El Nuevo Mahón», se contaba en la compañía de artillería que ha sido relevada.

—Por la mañana el Obispo de esta diócesis bendijo en su oratorio del palacio episcopal algunos aros para uso de algunos oratorios y capillas de casas particulares.

19 Junio 1894.—Noticia de haberse declarado la difteria en la villa de Lloseta. En el día de hoy hubo cuatro atacados.

—Noticia de que se celebraría en Muro una corrida de novillos.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

CUESTIONES DEPORTIVAS

La Asamblea de Delegados

Serán revisados los campos de juego, descalificándose los que no estén en condiciones.—No se admitirán nuevos Clubs.—Ayer salieron para Barcelona los señores Delegados de la Federación Catalana

Con toda actividad, se ha procedido a la revisión de los documentos del Comité provincial, confirmando la desorganización que se había denunciado y que era motivo de comentarios entre los elementos deportistas.

Según tenemos noticias dicha inspección se ha llevado a cabo por los Delegados de la Federación Catalana, en forma la más armonizadora posible y con los mejores deseos de conciliación entre ambas partes discrepantes dentro del Comité provincial, si bien con firme propósito de impedir puedan repetirse en lo futuro las anomalías que se han advertido.

En la presente semana, diversas comisiones nombradas por este Comité provincial irán a Menorca e Ibiza para llevar a cabo la verificación de varios campos de juego, que han sido denunciados de no reunir las condiciones debidas, no obstante haber sido presentados como buenos a la Federación catalana.

Parece que a consecuencia de dicha visita habrán de quedar descalificados varios clubs federados, con la consiguiente responsabilidad para los firmantes de la propuesta de federación.

Una vez terminadas dichas gestiones, habrá, seguramente, de señalarse la fecha de la asamblea de delegados, que tuvo que suspenderse el día 16.

Nos informamos que durante estos pasados días se ha gestionado por diferentes grupos que varios clubs aun no federados ingresarán en la Federación para poder contar con su apoyo en el caso probable de descalificación de clubs adictos.

Reina gran expectación por conocer el resultado de la primera asamblea, pues si unos creen que el Comité provincial está formado por miembros de la actual «mayoría», otros afirman que, a causa de las descalificaciones, ingresarán nuevos elementos de diferente procedencia.

El acuerdo de los delegados de no consentir la entrada de nuevos clubs hasta después de haberse celebrado la asamblea, nos parece muy oportuno y muy justo.

De otra manera hubiera podido dar lugar a erróneas interpretaciones, que, dado el estado del asunto, precisa evitar.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Los concurrentes

A las once y veinte y cinco minutos declara el Alcalde don Alfredo Llombart abierta la sesión, con asistencia de los señores Ferbal, Salom, Moragues y España.

En el público, un sólo expectador, que es empleado municipal.

Por no haber, no hay ni los guardias municipales. (Para lo que tendrán que hacer)

Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por diversos servicios municipales.

Orden del día

Se aprueba el proyecto de nivelación de las alcantarillas de las calles de la Herretería y de la Justicia.

Se acuerda prorrogar el servicio de suministro de fluido de las lámparas Nitra.

Se adjudica a don B. Canals el concurso de limpieza de sifones. La adjudicación es provisional por ser asunto que debe ir a la aprobación del pleno del Ayuntamiento.

Se aprueba una propuesta de indemnización a los maestros de Santa Catalina para pagar a los auxiliares.

Se aprueba el reparto de la contribución a las fincas del Ensanche.

Se aprueba el proyecto de desmonte de terraplenes junto a la plaza de toros para rellenar las calles 4 y 51.

Sin discusión son aprobados los demás asuntos, menos importantes, que figuran en la orden del día.

Asuntos varios

Se da cuenta de un expediente de exención del servicio militar, que es aprobado.

Se ratifica la adjudicación provisional del consumo sobre anuncios en los minigitorios.

Ruegos y preguntas

El señor Ferbal pide que se cumpla el acuerdo de colocar luces eléctricas en el frente de las Murallas de Mar, siempre a base de que haya consignación en presupuesto.

El Alcalde encarece a los Tenientes de alcalde, en su concepto de encargados de los Negociados, que los obreros y empleados de los mismos no dupliquen su sueldo ni dejen de cumplir con su deber; advirtiéndolo a los Jefes de Negociado que

Dichos delegados, atentos siempre con nosotros, se han dignado facilitarnos la siguiente nota oficiosa:

«La delegación del Comité Regional de la Federación Catalana de Clubs de Football que ha venido a Palma para intervenir con carácter absolutamente conciliador en las luchas enconadas que existen entre los clubs de las Islas Baleares, lamenta vivamente el estado de desorganización en que ha hallado el Comité Balear.

La Asamblea que debía celebrarse el lunes último, no podía llevarse a cabo dada la ilegalidad de su convocatoria.

Serán inspeccionados y revisados todos los campos de los clubs sobre los cuales recaiga duda de la existencia de aquellos, que de comprobarse les serán aplicados a los clubs interesados los preceptos reglamentarios.

Hasta tanto no se hayan resuelto las anomalías observadas, no puede celebrarse la Asamblea anual reglamentaria; y no cabe duda alguna que mientras no se haya pronunciado la Asamblea que es el organismo futbolístico supremo de las Islas, no pueden admitirse al seno de la Federación otros clubs a fin de que nadie pueda so pechar de que con ello se pretende favorecer a bando alguno.

La delegación catalana agradece vivamente las atenciones de que ha sido objeto por parte de significadas personalidades y de los clubs de foot-ball de Palma.»

Tenemos noticia de que ha sido presentada una denuncia contra un miembro de la Directiva de un Club palmesano, con «mayoría» dentro el Comité, pues según ella dicho señor intentó coaccionar al Presidente del club «Estrella», que tiene voto en la Asamblea, con la amenaza de conseguir su cesantía del cargo que desempeña en una entidad palmesana.

¡Aún los viejos moldes!

Sabemos se procede a la formación del consiguiente expediente y caso de ser comprobados los hechos denunciados, se castigarán según proceda.

Celebraremos que no se confirmen, como también que no se repitan.—D. V. E.

patronizar tales irregularidades lleva consigo el peligro de pérdida de la plaza.

Solicita que la Comisión Permanente acuerde proceder a la formación de expediente de cesantía de todo Jefe de Negociado que ampare irregularidades. Así se acuerda.

El señor Ferbal interesa se imprima actividad al expediente para el pago por los vecinos afectados de parte de las obras de la calle de la Herretería.

El Secretario da algunas explicaciones.

Se faculta al Alcalde para nombrar la Comisión de concejales que organice la fiesta del Beato Ramón Llull.

Y se levanta la sesión.

BODAS DE PLATA

El «Orfeo Mallorquí»

El «Orfeo Mallorquí», la masa coral que tantos aplausos ha conseguido en sus audiciones, entidad cultural en su más noble sentido por ser una agrupación de elementos populares unidos al amparo de una elevada espiritualidad, cumple este año el 25º aniversario de su constitución.

Un cuarto de siglo desde que se unieron los amantes de la música y del canto popular para formar una agrupación que acogió con simpatía la ciudad, hasta el punto de que el entonces Alcalde apadrinó el estandarte del «Orfeo».

Y ahora, al cumplir sus bodas de plata, el «Orfeo» ha organizado, para conmemorar la fecha, un magno concierto que se celebrará mañana en nuestro Teatro Principal.

Desde hace días los coristas del «Orfeo» están dedicados a los ensayos, bajo la dirección de su maestro don Sebastián Ramis y su Junta Directiva, con su Presidente, don Antonio Quintana, a la cabeza trabajan activamente para que el festival resulte, como así será, a juzgar por el entusiasmo reinante, un positivo éxito.

He aquí el programa del concierto:

Primera parte

1 Himno de l'Orfeo. A. Gelabert; 2 La Filla del Marxant, S. Vives; 3 Fill d'ánima, A. Noguera; 4 Les lules seques, Morera; 5 Barcarola, Mendelshon; 6 Sultana bella, M. Binimelis.

Segunda parte

1 Esplendorosa luz, M. Marqués; 2 Sant Joseph y Sant Joan, Perez Moya; 3 Jovenívola, Millet; 4 L'Hereu Riera (Cançó popular), J. Cumellas Ribó; 5 Vou-veri-vou, M. Binimelis; 6 Reculliment, J. Canyelles.

Tercera parte

1 La Gata i en Belitre, Pujol; 2 Cançó neteta. A. Coll; 3 Choral n.º X, Bach; 4

Cançó galana, L. Moreau; 5 La tafona, Pol; 6 Els pescadors del Volga, Cançó popular russa; 7 La lluna, la pruna (Cançó popular), M. Binimelis.

Regirán en dicho concierto los siguientes precios.

Palcos de platea 15 pesetas.—Palcos primer piso 10 ptas.—Palcos segundo piso 7 ptas.—Butaca y entrada 3 ptas.—Asientos fijos de tertulia y paraíso con entrada 1'25 ptas.—Entrada de localidades 1 pta.—Entrada de tertulia y paraíso 0'50 ptas.

Del Carnel

Nos enteramos con satisfacción de que en los exámenes que actualmente se están celebrando en las Academias Militares, han aprobado todos los ejercicios los alumnos don Miguel Cardell Balaguer, en Intendencia, don Príamo Villalonga Blanes, en Caballería, y don Juan Obrador Estelrich en la de Artillería, hijos respectivamente, del Vice-Presidente de la Comisión Provincial don José; del distinguido aristócrata don Felipe Villalonga, y del propietario don Juan Obrador de Felanitx.

Nuestra enhorabuena a dichos alumnos, y a sus profesores señores F. Tamarit, Nadal y Jiménez.

Ayer mañana vino de Barcelona el jefe de la Armada don Luis Pascual del Pobil.

También llegó de Barcelona el Abogado don José Font y Arbós.

De la ciudad condal vinieron ayer mañana el comandante de Ingenieros don Ramón Taix, acompañado de sus hijos.

Igualmente llegaron de Barcelona don Miguel Pou, don Bartolomé Amorós, don José Fernández, don Miguel García, don Eugenio, don Tomás y don Juan González, don Juan Pou, don Miguel Vich, don Luis Pou, don Antonio Guillén, don Juan Salvat y don Alejandro Alvarez.

El Oficial de esta Administración de la Aduana señor Gayá, desde hace días se encuentra enfermo, si bien se ha iniciado una notable mejoría.

Deseamos al doliente pronto y total restablecimiento.

De Ibiza ha regresado nuestro buen amigo el capitán médico don Angel Ortega.

Acompañado de su joven esposa ha marchado a Valencia el comandante de Estado Mayor don José Mut.

En la Academia de Infantería, han ingresado don Fulgencio Rosselló Coll, hijo del ex Senador don Miguel, don José Vich Andreu, hijo del capitán de Infantería don Pedro, y don Pedro Bonnin, hijo del comerciante don Amadeo.

Ha venido a esta ciudad con objeto de pasar una temporada, el comandante de Artillería don Edilberto Esteban, Con el señor Esteban han venido su esposa y sus hijos don Federico y don Antonio, quienes acaban de ingresar en la Acanemia de Artillería.

Terminada la misión que debían cumplir, anoche en el vapor correo salieron para Barcelona don Francisco Rosell y don Rosendo Pich, Delegados de la Federación Catalana de Clubs de Foot-ball.

Durante su estancia en ésta y aprovechando los momentos libres, han efectuado varias excursiones por el interior de la isla, quedando sumamente encantados de sus bellezas.

El señor Rosell, juntamente con don Ricardo Cabot, debe asistir, dentro pocos días, a la Asamblea Nacional, que se celebrará en Madrid.

También embarcaron para Barcelona don Guillermo Cavalier, don Francisco Soto, don Jaime Gazá, don Antonio Sbert y don Jaime Ponsa.

Igualmente salió anoche para Barcelona el redactor de «La Última Hora» don José Tous y Lladó, quien marchará a Lourdes acompañando a la peregrinación organizada en esta ciudad, y más tarde visitará París y otras importantes ciudades de Francia.

EN MAHON

Un niño ahogado en una alberca

En Mahón ocurrió una sensible desgracia, de la que fué víctima el niño de ocho años, Juan Pons Coll.

El suceso, según informes fidedignos, ocurrió en la siguiente forma:

El niño Juan Pons Coll vivía con sus padres, colonos de la finca en la noria conocida por *Sinia d'en Moysl* contigua al Cementerio católico de aquella ciudad y tenía la costumbre de salir todas las mañanas a jugar.

Así lo hizo el día de la desgracia, sin que sus padres pudieran ver que se encaminaba hacia la alberca en la que tan trágico fin tuvo.

A las doce sus padres al ver que el pequeño no se presentaba, comenzaron a hacer indagaciones, buscándole afano-

so por la vecindad, ya que creían que el Juanito había salido como de costumbre a jugar con otros niños fuera de la mencionada finca.

Informado de la desaparición del pequeño el sepulturero del Cementerio, hizo a su vez pesquisas, recorriendo la finca y al llegar junto a la alberca, practicó un sondeo encontrando en el fondo el cadáver del infortunado niño.

Avisado el padre seguidamente se desarrolló la escena angustiosa que nuestros lectores pueden suponer y urgentemente se dió aviso del hecho al Juzgado de Instrucción.

Se supone que el Juanito cayó al estanque de la noria al intentar coger los pececillos que en el mismo nadaban.

Asamblea de Cámaras de la Propiedad

Para mañana, viernes, está convocada en Barcelona una Asamblea de Cámaras de la Propiedad Urbana para pedir la derogación o en su caso la modificación del Real decreto sobre Inquilinato.

Para dicho objeto se han celebrado estos últimos días varias reuniones en Madrid.

En representación de la Cámara de esta ciudad asistirán a dicha Asamblea los señores don Gabriel Carbonell Magraner y don Jerónimo Massanet Beltrán, vicepresidente y vocal de la misma, respectivamente.

Sucesos y desgracias

Caida de un ciclista

Rafael Gómez, de 27 años, se cayó de la bicicleta que montaba, produciéndose una herida contusa en el párpado superior del ojo derecho, de la que fué asistido en la casa de socorro.

Accidente de trabajo

Trabajando, el obrero Honorato Rigo, de 45 años, habitante en la calle de Aragón, 23, sufrió una contusión en la rodilla derecha.

Fuó auxiliado en la casa de socorro.

Caida

Igualmente tuvo que ser asistido en el referido benéfico establecimiento Francisca Morro, de 29 años, con domicilio en la calle de San Roque, 10, que al caerse se fracturó el brazo izquierdo.

DE MANACOR

Sobre un asesinato

Defenición de uno de los autores

La guardia civil del puesto de Manacor comunica al Gobernador que, en virtud de órdenes recibidas y luego de activas pesquisas, ha detenido y puesto a disposición del Juez de Instrucción a un individuo vecino de Felanitx llamado Bernardo Obrador Obrador (a) *Bernat Negre* autor, según se afirma, del asesinato cometido en la persona de Juan Barceló Pou (a) *Juan de S'hort* el día 5 de abril del año 1905 en el caserío *Son Negre* en el momento que el interfecto abría la puerta de su casa y al que hicieron un disparo de escopeta.

Igualmente parece se ha comprobado que también tomó parte otro individuo llamado José Rigo (a) *Pep March* residente en Buenos Aires (República Argentina)

Dichos individuos fueron detenidos a raíz del crimen y puestos en libertad dos meses después.

La noticia, como es natural, ha producido impresión y muchos comentarios a causa de los años transcurridos desde que se cometió el crimen.

Festejos marítimos

Programa de los festejos que celebrará el «Real Club de Regatas», durante el presente verano.

Día 29 de Junio, festividad de San Pedro.—Regatas a vela, a las once de la mañana.

A las 2 de la tarde.—Comida íntima en el Local Social.

A las 19.—Regatas al remo para botes del Club.

A las 19'15.—Regatas al remo para botes de la Isla y Armada de Guerra.

A las 19'30.—Regatas de Yolas.

A las 20.—Gran batalla de confetti y serpentinas.

A las 21.—Concierto musical.

Día 16 de Julio.—A las 17: Regatas a vela.

A las 19: Regatas de Yolas.

Día 20 Julio.—A las 21: Regatas de Yolas.

Día 27 Julio.—A las 17: Regatas a la vela.

Día 10 Agosto.—A las 18: Regatas de yolas.

Día 24 Agosto.—A las 18'30: Regatas de yolas.

A las 20: Reparto de premios.

Cada día de los señalados en este programa y después de los festejos descritos un sexteto ejecutará los baillables más en boga, para esparcimiento de la gente joven.

Nota.—Las condiciones para tomar parte en las regatas del día de San Pedro y demás descritas, están de manifiesto en los locales del Club, así como también las copas y demás premios.

A estos festejos solo podrán asistir los

Socios del Club cuya calidad acreditarán, exhibiendo el correspondiente título. Los socios que lo hubieran extraviado, se les extenderá un duplicado en Secretaría.

CASA

Mercadal

Sastrería y Camisería

ESPECIALIDAD EN CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

«EUREKA»

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 9 - PALMA

Médico

Se ofrece a Sociedades y Montepios en buenas condiciones.

Escribir a iniciales E. N. P. En esta Administración, Danús, 2.

«La Palma de Mallorca»

Compañía Mallorquina de Electricidad

A tenor de lo que prescribe la base 5.ª de la emisión de obligaciones 5% al portador realizada por esta Compañía en 1.º Junio 1910, se pone en conocimiento de los señores obligacionistas que el día 27 de los corrientes, a las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho de estas Oficinas, Plaza Eusebio Estada n.º 2, el sorteo de los títulos que han de ser amortizados y a cuyo acto asistirá el Notario D. Pedro Alcover. Palma, 19 Junio 1924.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5
ANTONIO M.ª FUSTER

GRAN SURTIDO EN
ARTÍCULOS PARA VESTIR
SEÑORA Y CABALLERO

LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO
SEDAS
LANAS

TEGIDOS
GENEROS BLANCOS
ARTÍCULOS LUTO

PAÑERÍA - SASTRERÍA

Traje Drill a medida 23 Ptas.
Id. Fresco lana id. 75
ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas, representantes, dependientes, camareeros, recaderos, sirvientas y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pié durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos o tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpíes, no se irritan los piés ni se inflaman. Salpíes es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

Camisería y Sombrerería



Jaime II, 42

Frente Casa Matons

Gran surtido de sombreros de Paja, Fielto y demás artículos propios para Caballero.

Escuela de Náutica

sus estudios no desaparecen en Palma por que el Centro de Enseñanza, con la cooperación del capitán de marina mercante D. José Bauzá, ha abierto una sección especial para estos estudios, con arreglo al nuevo plan, ampliándola en la preparación para exámenes de Pilotos, Capitanes y Maquinistas.

Un profesor acompañará los alumnos a la Escuela de Barcelona.

INFORMES: MOREY, 8 1.º

Notas Municipales

La calle de San Buena-ventura

Dias pasados nos ocupamos de un proyecto presentado a la Comisión de obras...

El teniente de alcalde señor Mas, Vice-presidente de la indicada Comisión...

Multado

Por el Teniente de alcalde señor Ferbal, como Delegado para las cuestiones de hacienda...

La fiesta de Ramón Llull

De conformidad con el voto de confianza que le dió la Comisión Permanente...

La fiesta del Corpus

En la Catedral

Hoy se celebrará con toda solemnidad la fiesta del Corpus Christi en la Santa Iglesia Catedral.

Se exporá el Santísimo a las nueve y media, seglamente Prima, Tercia y Misa de Pontical...

Despué de la misa, Sexta y Nona. Por la de, a las cuatro y media, actos de coro.

A las te, saldrá la procesión del Santísimo Sacramento, y al regreso de dicha procesi se cantará solemne Te-Deum...

El itinerario

La cesión solemne del Corpus saldrá tarde de la Catedral a las siete de la de y recorrerá el trayecto siguiente:

Os del Deanato, San Roque, Estudio-neral, Zanglada, San Pedro Nolasco, Plaza de Santa Eulalia...

DEPORTES

Palma - Mediterraneo

Mañana en el campo del equipo camión, jugarán amistoso partido los equipos Palma y Mediterraneo.

El partido que dará comienzo a las 5 y media promete ser interesante dada la igualdad de los contendientes.

Campo de Son Canals

Hoy a las 6 tarde tendrá efecto un interesante encuentro entre el primer equipo del Nausen y el segundo del Baleares...

Ramis

Quetglas, Rigo Moranta, Rosselló, Morlá Gui, Garcia, Blando, Valls, Mir

En Manacor

F. C. Manacor, 3 - Artillería, 1

Con el papel de preferencia agotado y ante numerosísimo público, celebróse el domingo el concertado encuentro entre ambos equipos.

La selección Artillería se presentó con

Pascual (Colomer), Vich (Regional), Camps (Alfonso XIII), Ferrer (Regional), Pons (Baleares), Moranta (Baleares), Llabrés (Regional), Victory (Regional), Juliá (Baleares), Cirilo (Baleares) y Barceló (Cataluña).

El equipo titular alineó a Perelló, Poceró, Adrover, Bestard, Juan, Martí, Llodrá, Miñoz, Servera, Serra, Darder.

A las órdenes del árbitro don Martín Tous, empezó la lucha que desde los primeros momentos presentimos iba a ser reñida, ya que los artilleros al parecer lo tomaron de serio, pues apesar de jugar cara al sol pusieron en constante peligro los dominios de Perelló lo cual dió lugar a un brillante despeje de un soberbio puño que fué justamente aplaudido.

Reaccionados los locales, empezaron a poner en práctica su juego de combinación rápida que fué destruido ante la resistencia del formidable Camps, si bien no desvanecieron los jóvenes del Manacor que lograron embotellar a su adversario dando ocasión a una activa intervención de Pascual, que incurrió en un marcadísimo free-kick convertido a los pocos momentos por Serra en goal.

Hecho nuevamente el saque, el equipo visitante hace una serie de arrancadas demostrativas de que estaban dispuestos a conseguir el empate, si bien la pareja de los baks locales defraudaron sus intenciones entregando uno de ellos el esférico al medio ala Martí que se encontraba colocadísimo, el cual verifica una vistosa arrancada pasando a Servera, dando lugar a una falsa salida de Pascual dejando el marco abandonado, que aprove-

TEATRO LIRICO

Hoy tarde y noche - Gran éxito

PAQUITA CASANOVA y PILAR ALEMANY

Colosal Estreno de la sensacional película

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

cha aquél para lanzar un magnífico shoot que infaliblemente tenía que convertirse en goal a no ser por la voluntariosa intervención de Camps que se vió obligado a verificar un estupendo plougeau para evitar con la cabeza el goal seguro; esta hazaña fué calurosamente aplaudida.

Los artilleros efectúan una nueva arrancada llevada con precisión por su ala derecha que dió por consecuencia el mantenimiento del juego frente la portería local, en donde presenciamos una serie de faltas que pasaron desapercibidas al señor Tous; como fueron off-sides, zancadillas, y por último un artillero que combina con las manos, sin que tampoco el árbitro para tan leve... falta paralizó el juego apesar del griterío que armaba el público. Consecuencia de todo ello fué conseguir los visitantes el empate, después de pasar de ocho minutos el tiempo reglamentario.

Segundo tiempo

Una vez reanudado el juego, los locales consiguieron un casi completo dominio para conseguir dos tantos más a su favor obra de Serra y Servera, el último de penalty.

Se demostraron por los visitantes el fatigable Camps, Pons, y Moranta; y por los locales Martí, Juan y Perelló.

En resumen un reñido partido como lo justifica el haber modificado los visitantes durante la segunda parte la línea de ataque pasando Pons a la delantera y Camps de medio centro los cuales jugaron horrores en pro de conseguir la victoria.

GACETILLA

LA PROTECTORA.—Hemos sido atentamente invitados a la velada que organizada por el Orfeón de aquella sociedad se celebrará en los salones de la misma el próximo domingo a las 9 y media de la noche.

PELUQUERIA-SALON PARA SEÑORAS.—En la Casa Marroig, calle de Vallori, se ha inaugurado un salón-peluquería para señoras, montado con mucho confort. A la inauguración, a la que fuimos invitados, asistieron muchas personas. El salón estará abierto al público de las 9 mañana a 7 tarde.

RASGO DE HONRADEZ.—La vecina Catalina Franch, pobre de solemnidad, encontró en un zaguán un maletín, que contenía joyas y dinero, por valor de dos mil pesetas, entregándolo al encargado de la fábrica de electricidad don Antonio Homar. Este se personó en el cuartelillo de la guardia municipal nocturna, cuyos jefes el Comandante señor Cubí y el representante señor Davia, gestionaron su entrega a su propietario que resultó ser doña Catalina Gallart.

Digno de elogio este rasgo de honradez.

HOTEL MARTIN (San Hilario) Abierto 1.º Julio. Teléfono, 523. Confort moderno. Cocina selecta.

Pensión completa con desayuno de 18 a 24 ptas. Informes, encargos, despacho de billetes auto. Restaurant Martin, Rambla Centro, 5.—Teléfono 493 A.

Siempre lo más nuevo, casa Matons.

El 1.º de Julio, gran acontecimiento en LA FLADORA. No dejen de acudir, 125 San Miguel, 125. (Cerca de la plaza del Olivar)

Unión Patriótica

El Presidente del Comité Provincial del partido de Unión Patriótica D. José Morrell, nos ha enterado de la marcha y organización del nuevo partido, que va engrosando sus filas día en día. Nos ha informado que son muchas y valiosas las adhesiones que se reciben, no solamente de Palma y los pueblos de Mallorca, si que tambien de Menorca e Ibiza.

Luego nos dijo: que el importante trabajo que la formación del partido requiere y la mayor actividad y propaganda que el Comité tiene decidido poner en práctica para llegar en el menor tiempo posible a la completa organización, hace que pese sobre el que está el frente del partido tal cúmulo y diversidad de ocupaciones que unidas a las muchas que de anterioridad tenía, le han ptesto en el caso de tener que indicar a sus compañeros de Comité la imposibilidad en que se halla de atender a todo; y en su consecuencia les ha solicitado que sustituyan relevándole de tan improba tarea. No se crea sea debida esta determinación a discrepancia de criterio en el seno del Comité, pues continuará formando parte del mismo y si solo a favorecer la buena marcha y la misión confiada al partido de Unión Patriótica.

El Comité atendiendo dichas razones, principalmente por el carácter personal que le inspira, le ha admitido la renuncia de cargo significándole todos sus Vo-

cales vras muestras de estimación y de reconocimiento; y para sustituirle ha elegido a D. Luis Canals.

Una nutrida representación del expresidente Comité, integrada por los Srs. Morell, Canals (D. Luis), Llompart, Ferragut, Bonet y Costa, visitó al Sr. Gobernador Civil para darle cuenta de esas determinaciones y de los motivos en que se basan, mereciendo su aprobación, y exteriorizándose con tal motivo la franca comprensión que existe entre la Autoridad Civil y los organizadores de la Unión Patriótica.

La misma Comisión visitó después al Sr. Capitán General.

TAURINAS

La corrida del 6 de Julio

Aumenta el interés entre los aficionados

De cada día es mayor el interés entre los aficionados para presenciar la corrida que debe celebrarse en nuestro circo taurino el próximo día 6 de Julio.

Han contribuido a ello los recientes éxitos de Rosario Olmos y Eugenio Ventoldrá—que gozan aquí de gran cartel—y también ha hecho que creciera el interés el exquisito cuidado con que la ganadería de Albarrán ha venido sirviendo sus corridas esta temporada, casi todas las cuales han resultado bravas.

La corrida de Inca

Vendrá a verla el grupo «Ojén»

Para la corrida de toros que debe celebrarse en Inca el día 27 de Julio la empresa ha contratado a los matadores Francisco Peralta «Facultades», Braulio Llausin «Gitanillo»—que constituye la base del cartel—y Luis Fuentes Bejarano.

En el caso de que «Gitanillo» no pudiera cumplir su compromiso por no estar aún totalmente curado de la gravísima cornada que le infirió en la plaza de Madrid un toro de Santa Coloma, es casi seguro que sería sustituido por el pundonoso y valiente matador de toros Eugenio Ventoldrá al que los aficionados de Inca—igual que los de Palma—tienen grandes deseos de volver a ver.

Para la misma corrida la empresa de Inca ha adquirido seis hermosos toros de Graciliano Pérez Tabernero.

El popularísimo grupo «Ojén»—peña catalana de aficionados—ha prometido su asistencia a dicha corrida.

El novillero Delmonte

Obtiene un gran éxito en Arlés

El valiente y voluntarioso novillero mallorquín Melchor Delmonte ha obtenido recientemente un éxito toreando en Arlés (Francia).

Toreó a sus novillos valiente y artista, hizo quites finísimos, y tumbó a sus enemigos de buenas estocadas.

Melchor Delmonte fué ovacionadísimo captándose las simpatías de toda la plaza.

El periódico «Le Torero» dedica al novillero paisano grandes elogios.

M. L. C.

Lawn-tennis

En el Parque de la Montaña

Numerosa y distinguida concurrencia se congregó anteaer por la tarde en el pintoresco Parque de la Montaña, donde tiene establecidas sus pistas el «M. L. C.».

Ya presentimos que los partidos anunciados resultarían muy interesantes, por la calidad de los jugadores que en los mismos tomaron parte.

Se jugaron los partidos por parejas mixtas formadas por las señoritas de Martel-Barbarin, Delgado-Quint Zaforteza y Huellin-Roca.

El primer partido lo jugó las parejas señoritas Martel-Barbarin conrtr señoritas Delgado-Quint Zaforteza a tres reitos teniendo que ganar dos para adjudicarse la victoria.

Ambas parejas realizaron bonitas jugadas.

La pareja Delgado-Quint Zaforteza opuso gran resistencia a Martel-Barbarin por ser mayor la superioridad de esta última en la que figuraba la señorita Martel que nos demostró un gran dominio de juego.

Delgado ha mejorado muchísimo, prometiendo ser uno de los mejores elementos de tennis mallorquín.

Barbarin nos demostró una vez más el gran dominio del juego teniendo que luchar con Pepe Zaforteza. Es una lástima que éste no se someta a un entrenamiento. Terminó este partido con la victoria de la pareja Martel-Barbarin marcando el tanteador el resultado de 6/1 6/2 a su favor.

A continuación se jugó el partido final



Advertisement for GAL shaving foam. Text: HE AQUÍ EL MEJOR SUAVIZADOR PARA SU BARBA... JABÓN GAL PARA LA BARBA... BARRA, 1,50 EN TODA ESPAÑA PERFUMERIA GAL. MADRID

de matchs por las parejas Martel-Barbarin, Huellin-Roca.

No pudo terminarse el partido por falta de luz.

El reto tuvo que prolongarse a consecuencia de la gran resistencia opuesta por ambas parejas, pues el score llegó a marcar a doce juegos iguales en el primer reto. Por esta causa tuvo que aplazarse hasta el martes próximo. En este partido se vieron bonitas jugadas. Se encontraron frente a frente valiosos elementos. La señorita de Huellin se consagró como la mejor raqueta del tennis mallorquín. A Roca que también en otras ocasiones nos ha demostrado dominio de juego, fáltale, sin embargo, entrenamiento. En conjunto resultaron muy bonitos los partidos, habiéndolo resultado aun más de estar acostumbrados nuestras raquetas a jugar en público.

Después hubo baile que estuvo animadísimo, durando hasta las diez, hora en que se inició el desfile comentando lo agradable que resultaron la tarde y la velada.

Sabemos que se está organizando para el día de San Juan una verbena. Esta fiesta promete verse muy animada por el entusiasmo que reina entre la gente joven.

Según se nos dice, se establecerán en el Parque de la Montaña algunos puestos en los que se expendrán helados y otros refrescos, que serán servidos por distinguidas señoritas.

Ya podemos, pues, imaginar el gran aliciente que tendrá la fiesta que se proyecta.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Miércoles 18

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Reina Victoria» con el correo, pasaje y carga.

—De Barcelona, el vapor «Mediterráneo», con un cargamento de gasolina.

—De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.

—De Cartagena el laud «San José» con lastre.

—De Tarragona el laud «Motriell», con lastre.

Salidas

Para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

—Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.

Quedaron despachados

Para Port de Buch el vapor inglés «Acnes Carrison».

—Para Vinaroz el laud «Victoria».

—Para Andraitx la balandra «Murillo». —Para Barcelona el pallebote «Estela». —Para Barcelona el pallebote «Puerto de Aicudia».

Crónica del puerto

Se encuentra en Porto Pi descargando fosfatos el vapor dinamarqués «Alfa».

Hoy es esperado el vapor «Vicente Ferrer» procedente de Málaga.

—Este mes servirá el viaje Marsella-Argeel el vapor «Beliver».

3 PESETAS CORTE Etamines estampadas ALMACENES SAN MIGUEL

Neumáticos FIRESTONE

Precios Regalo

Table with 2 columns: Tire size and Price. 815 x 105. Ptas. 140, 820 x 120. » 160, 815 x 120. » 150, 835 x 135. » 170, 935 x 135. » 180

Neumáticos de otras marcas a mejor precio que nadie.

Agencia de los Automóviles Chandler, Cleveland y Henpmobile.

GABRIEL OLIVER

Avenida Alejandro Rosselló, 72

HELADOS CONCENTRADOS

Preparación facil e instantanea

Melocotón Frambuesa Albaricoque, Grosella y Fresa

Antigua Casa Llofriú

Potes de vidrio con tapa a rosca

Para conservas, confitura, manteca, especias etc.

CAEIDA, 1 y medio Kgs. a 2 y 3 reales uno.

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

La causa contra Berenguer y Navarro

Sesión de la mañana

Continúa la declaración de anteayer.—Declaración de Jordana

Madrid 18 a las 2'45.—Al llegar el general Berenguer a Melilla recibió un telegrama que le reexpedía, desde Tetuán, donde lo había recibido el general Navarro.

Estaba fechado en Dar Drius el día 23. Decía que noticias recibidas del capitán de la «mia» de Beni Said anunciaban un levantamiento de la cábila.

Añadía que Batel se hallaba seriamente amenazado porque el enemigo atacaba a Axdir y Azru, el cual, corréndose a Ichtiguen, corrió el camino de Batel.

Decía, además, que la situación general no permitía mover los exiguos restos que habían quedado.

La única solución que se me ocurre —decía el general Jordana—es replegar en Batel, dando órdenes a las posiciones desde este campamento y a Tafersit que se replieguen sobre Charif para desde allí cortar el zoco de M'Tiatza, donde podrían esperar la solución de esta situación, replegándose, en caso preciso, en Arruit. En este sentido comunico órdenes, proponiendo llevarlo a efecto mañana.

Desde este telegrama ya no recibió noticias el general Navarro hasta su llegada el día 29 a Monte Arruit.

Desde esta posición el día 30 anunció por medio del heliógrafo a Berenguer el general Navarro que los aeroplanos le llevarían todos cuantos elementos pudieran.

Uno de los despachos más interesantes de Navarro dice desde Monte Arruit que le era imposible retirarse y que dudaba si podría seguir la resistencia.

Terminaba con la advertencia de que el enemigo enviaba emisarios a parlamentar, pidiendo órdenes para hacerlo.

El alto comisario accedió, indicándole la conveniencia de que se quedase en rehenes, dándole cuenta de lo acaecido en Nador y Zelúan, lo cual debía ser evitado en esta ocasión.

Siguen varios telegramas de Navarro y después se reciben noticias del saqueo de la posición.

Por último se lee la carta de Navarro dando cuenta de la rendición.

A continuación aparecen declaraciones sobre los telegramas cruzados entre el alto comisario y los jefes de Nador y Zelúan.

Siguen detallados informes del declarante acerca del estado espíritu en que se hallaban las fuerzas llegadas después del derumbamiento de Melilla, a cuya declaración se acompañaban copias emitidas por distintos capitanes generales sobre las condiciones de las tropas citadas y de los elementos con que contaban al partir para África.

Se habla después de la junta habida para tratar de la posibilidad de socorrer Monte Arruit, coincidiendo este punto con manifestaciones de anteriores declaraciones.

Declaración de Sanjurjo

La declaración del general Sanjurjo respecto a la junta de generales dice que todos coincidieron en que era imposible socorrer Monte Arruit.

Niega que el coronel Riquelme elevarse propuesta alguna de realización de auxilio.

Declaración del general Fresneda

Se lee, a continuación, la declaración prestada por el general Fresneda.

En ella mantiene que los acuerdos, en la junta de generales, se tomaron por una nimiedad.

Dice que el espíritu de las fuerzas era bueno y que las tropas estaban bien instruidas.

La quinta sesión.—Desanimación.—Continúan las declaraciones de jefes y oficiales

Madrid, 18 a las 17.—La quinta sesión del Consejo de Guerra contra los genera-

les Berenguer y Navarro se ha visto desanimada como las anteriores.

Los asientos del salón están vacíos.

A las diez y diez minutos se constituye el Tribunal, prosiguiendo el relator la lectura del rollo.

El teniente de intendencia señor González Núñez en su declaración relata los detalles acerca del abandono de Annual y del éxodo de las fuerzas.

El teniente de intendencia don Fulgencio Manso relata que la orden de evacuación se realizó con desorden por haberse agregado unidades de diversos cuerpos.

En el informe del Capitán General de la octava región sobre el estado de instrucción de las fuerzas enviadas se exponen los meses que llevaban todas las unidades en el ejército y que el estado de instrucción y entrenamiento era perfecto.

Respecto a las capacidades para el combate no pueden apreciarse hasta utilizarlas.

Otras declaraciones hay en dicho informe acerca del material de guerra.

El teniente don Danuel Rubio relata la retirada y la forma en que se hallaban en los caminos las fuerzas dispersas que recogió y los episodios ocurridos hasta llegar a Melilla.

Las declaraciones de otros oficiales nada dicen de interesante.

Lo que dicen los soldados

Declaran luego los soldados que estuvieron prisioneros diciendo que después de inutilizar las piezas del cañón y de las ametralladoras salieron de la posición con armas y municiones, pero al llegar a las alambradas fueron recibidos con fuego cerrado por el enemigo.

Entonces se inició la desbandada por las cañadas al abrigo de las piedras y continuaron la marcha durante la noche con enorme fatiga.

Muchos se quedaban atrás en el camino rendidos de fatiga y de sed.

Todo el relato está lleno de notas trágicas donde se reflejan los sufrimientos durísimos de los soldados.

En los caminos iba perdiéndose sucesivamente el material y el ganado que llevaban.

Relatan como recogieron algunos heridos que estaban abandonados; y así van facilitando detalles hasta el momento que fueron hechos prisioneros.

Los relatos tienen detalles espeluznantes.

Otras declaraciones de oficiales

Siguen luego otras declaraciones de oficiales para justificar las órdenes de evacuación que recibieron.

La más interesante es la del médico don Juan García Gutierrez, que estuvo 48 horas sin descansar, curando a los heridos.

El coronel de Treviño da cuenta del material que existía.

Declaraciones del general Navarro

Se suspende la vista por cinco minutos y al reanudarla sigue la lectura de declaraciones diversas sin interés, hasta llegar a la del general Navarro.

El segundo jefe de la Comandancia general de Melilla dice que estuvo con licencia en Madrid y posteriormente en Málaga, ocupándose de la cuestión de los arbitrios.

Estuvo en Annual y dispuso la ocupación de Igueriben.

También estuvo con el general Fernández Silvestre dándole cuenta de haber dejado fortificada la posición.

Relata la forma en que se realizó el combate y afirma que él nunca fué partidario de tomar posiciones que luego había de abandonarse.

Hace relación de las bajas y añade que las baterías no funcionaban bien.

El día 19 fué a Igueriben, viendo muchos moros en dirección a Tizzi Asa.

Detalla las fuerzas que había en Annual y enumera minuciosamente los distintos combates librados y las salidas hechas por la guarnición para abastecer la posición de Abarán y las dificultades que

encontraban los convoyes para llegar a Igueriben hasta que pidió autorización para evacuarlo porque la situación es comprometida, pues el enemigo tenía un cañón próximo y las fuerzas no daban posibilidad de ampliar el frente.

El número de rebeldes era suficiente para tener en jaque a toda la fuerza, incluso la Caballería.

Todo lo sabía Silvestre. Justifica que no se socorriera a Igueriben por la falta de tropas.

Respecto a las operaciones preparatorias para la ocupación de Igueriben no le precedió ninguna acción política; se hizo sin plan.

Estando en Melilla se enteró de lo ocurrido a Silvestre.

Este no le había puesto al corriente de los asuntos.

Recibió un telegrama urgente del mando del regimiento de Alcántara, marchando él a Monte Arruit para recoger todas las fuerzas que llegaban dispersas.

Ante la desmoralización de las fuerzas moras ordenó que se la desarmara.

Telegrafió a Berenguer exponiéndole la imposibilidad de salir en auxilio de las posiciones por la carencia de oficiales y tropa.

Nuevas declaraciones de los soldados

Afirman que los oficiales que estaban en las posiciones pidiendo medidas de defensa trataron de parlamentar con los moros, enarbolando la bandera blanca; pero fueron recibidos con descargas cerradas.

Otras declaraciones del general Navarro

Dice que al marchar hacia Annual encontró la carretera cortada.

Por eso no estimó oportuno exponer a las tropas marchando como deseaba a auxiliar a las posiciones comprometidas.

En Dar-Drius se enteró de la situación e inmediatamente comenzó a organizar las fuerzas con que contaba.

La moral en el campamento dejaba mucho que desear.

La vigilancia no era suficiente y los soldados la burlaban marchando a Melilla.

Ordené las formaciones, viendo que se producían confusiones y barullos a consecuencia de la difícil situación que atravesaban.

Durante el cautiverio rehusó siempre las conversaciones sobre estos episodios. Hace constar su confianza en el coronel Araujo.

(Por la tarde se suspende la sesión.)

Sesión de la tarde

La vista sigue con escaso interés

Madrid 18 a las 22.—A las cuatro y cuarto se reanuda la sesión.

La tribuna pública está llena, y las otras tribunas están desanimadas.

En los escaños hay varios jefes y oficiales, los senadores señores Gandaría y Pulido y el exdiputado señor Cervantes.

El relator sigue leyendo la declaración de Navarro.

Nada nuevo contiene la declaración.

Termina detallando las órdenes que transmitió a las posiciones para la concentración y resistencia.

Se leen luego las declaraciones de varios excautivos.

La vista sigue con escaso interés.

Se espera que mañana se leerán las declaraciones de los señores Maura y La Cierva.

El nuevo régimen

17 autos de procesamiento contra Pablo Iglesias—Este se dió por enterado

Madrid 17 a las 24.—Una representación

del Juzgado del Centro se personó en el domicilio que ocupa el jefe de los socialistas siendo notificados 17 autos de procesamiento, todos ellos por delitos políticos.

Estos procesamientos corresponden a causas que se hallaban pendientes de suplicatorios en el Tribunal del Supremo de Justicia.

Pablo Iglesias se dió por enterado y firmó los autos.

Acuerdos del Ayuntamiento de Madrid

Madrid 17 a las 24.—En la reunión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento se acordó autorizar la expropiación de varias parcelas modificables destinadas a ensanche de calles.

Se acordó autorizar la apertura de cuentas de crédito del Banco de España con garantía de obligaciones del Tesoro y habilitar fondos para aplicación del pago de aneaciones del presupuesto 1923.

Vacantes de senadurías vitalicias

Madrid 17 a las 24.—Actualmente existen en España diez vacantes de senadurías vitalicias por fallecimientos.

Homenaje al general Cavalcanti

Madrid 17 a las 24.—Con motivo de la elevación del general Cavalcanti a la jefatura de la Casa Militar del rey, se está proyectando un homenaje en honor de dicho general.

El Consejo de Economía Nacional

Madrid 17 a las 24.—Verificada la proclamación de los asesores del Consejo de Economía Nacional, el día 20 se procederá a la elección de los vocales de dicho Consejo.

Recaudación del Estado

Madrid 17 a las 24.—En la primera quinena de junio recaudó la Hacienda dos millones 110,505 pesetas más que el pasado año.

Por el concepto Aduanas se han recaudado unas 4.941.921 pesetas.

Durante el mes de abril último se han economizado en África 8.092.826 pesetas.

Consejo del Directorio

Madrid 17 a las 24.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

Al salir el general Vallespina dijo a los periodistas que el Directorio se había dedicado al estudio del presupuesto de Gracia y Justicia.

A las once de la noche—añadió—volverá a reunirse el Consejo en el misterio de Guerra.

Disposiciones sometidas a la firma regia

Madrid 18 a las 20.—Han sido sometidas las siguientes disposiciones a la firma regia:

Aprobando el reglamento unificando las dietas de los funcionarios civiles y militares y regulando las gratificaciones y premios de asignaciones por residencia y representación e indemnizaciones.

Declarando reglamentaria para regir la educación física en las escuelas nacionales de primera enseñanza la «Cartilla gimnástica infantil»

Jubilando a don Salvador Moran, jefe de Administración de Aduanas reglamentando los deberes y obligaciones de los agentes de Aduanas de las mismas.

Nombrando a don Francisco Flores Quiñones presidente de la sección segunda de la Audiencia territorial de Oviedo.

Concediendo la gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a don José B. Aristeguieta.

Dejando en suspenso la aplicación del «referendum» a aquellos acuerdos municipales que lo exijan interin se obtiene el nuevo censo electoral.

El despacho del presidente

Madrid 18 a las 20.—El general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con los generales Mayendía y Jordana, subsecretario de Estado y director de Comunicaciones.

Después recibió la visita del embajador yanqui y director general de la guardia civil.

Se han suspendido todas las audiencias que tenía concedidas el presidente hasta que regrese de su viaje de Sevilla.

Los presupuestos

Madrid 18 a las 21.—La reunión del Directorio anoche se prolongó hasta las tres de la madrugada.

Quedó aprobado el presupuesto de Gracia y Justicia.

Probablemente esta noche no se celebrará reunión.

La primera reunión que se celebre se ocupará del presupuesto del Estado.

Política

Manifestaciones de Melquiades Alvarez sobre la crisis presidencial de Francia

Madrid, 18 a las 24.—Interrogado Melquiades Alvarez, ha manifestado que los elementos reaccionarios de España exageran maliciosamente la crisis presidencial de Francia, llegando a creer que estábamos en vísperas de ver bajo una dictadura.

Estos, añadió, ya se habrá convencido de su error.

Se ocupó Melquiades Alvarez, extensamente, de la situación actual de Francia, después de la sustitución de Mr. Millerand.

Noticias generales

Suicidio de un corneta de la guardia civil

Madrid 18 a las 24.—Esta mañana se suicidó en la Casa Cuartel de la guardia civil, el corneta Julio Mateo Morde 20 años de edad.

Este se disparó un tiro en el vientre valiéndose de una pistola «Star» de reglamento.

Entraron en el dormitorio donde hallaba el suicida, sus compañeros, entrando a Julio en estado gravísimo.

Fue conducido a la Policlínica de la calle del Buen Suceso, donde falleció.

Se ignoran los móviles del suicidio. Al lugar del suceso se personó una presentación del Juzgado del Centro.

Llegada a España

Madrid 18 a las 24.—Procedente de Roma ha llegado a Madrid el Embajador de España, cerca del Vaticano, marqués Villasilada.

El acto de dar posesión como alférez al Príncipe de Asturias

Madrid 18 a las 20.—En el cuartel de regimiento del Rey se ha celebrado el acto de dar posesión como alférez de la primera sección de la primera compañía al Príncipe de Asturias.

El patio del cuartel estaba adornado con banderas.

Se había instalado una tribuna adornada con tapices y flores.

A las once y cuarto llegó el Príncipe, acompañado del conde de Grove, y después los Reyes.

Estos fueron recibidos con los honores de la Marcha Real.

Asistieron el subsecretario de Guerra, el capitán general, el gobernador, los generales Saro y Suarez Inclán y los toronales y un oficial por cada cuerpo de infantería.

El capitán ayudante Capdepón ha pronunciado ante el regimiento formado las palabras de ritual, reconociendo al Príncipe de Asturias como alférez de la primera sección.

El coronel pronunció breves y patrióticas palabras.

El Rey revisó el cuartel.

La urbanización de las Hurdes

Salida de Martínez Anido

Madrid 18 a las 24.—Por la tarde ha salido de viaje para Las Hurdes el Sub-Secretario del ministerio de la Gobernación general Martínez Anido, acompañado del exministro señor Pinies y una Comisión de médicos que van a realizar una visita y ver la manera de comenzar la labor que allí se propone realizar el Patronato.

Los excursionistas han marchado a Berjar. Allí, dejarán el tren y tomarán cabalgaduras para internarse en Las Hurdes.

Cafés Tostados

al natural sin mezcla ni adulteración de ninguna clase a 8'25 Kg.

100 gramos 0'85

Colmado Durán

Cereros, 11

Fomento del Turismo

La última sesión estuvo presidida por D. Fernando Alzamora y asistieron los vocales Sres. Colom y Mulet, excusando su asistencia el Sr. Darder. El presidente dió cuenta de las gestiones hechas para hacer asquibis el Carré-Nou que une La Calobra y el Torrent de Pareys, y de conformidad con lo que en un principio trató con persona experta, se le autoriza para que hagan las obras necesarias por el precio convenido. Enteráronse los reunidos de un suelto publicado por uno de los diarios de Palma, referente a ciertos abusos cometidos en el castillo llamado «Der Reis» de Pollensa y el mal estado del camino que a él conduce, y se acordó trabajar para ver de corregir esas deficiencias. A propuesta del Sr. Colom se convino dirigirse al Ingeniero encargado de la carretera de Puigñent por si fuera posible el arreglo de varios kilómetros de ella que están en estado deplorable. Finalmente acordóse constara en acta la satisfacción de esta Sociedad por la importante concurrencia de turistas a las excursiones con tanto éxito organizadas por ella durante la pasada temporada, lo mismo que su agradecimiento a las personas que con aplausos de todos de ellas se ocuparon.

FIESTA CALLEJERA

En La Soledad

Los días 21 y 22 próximos se celebrarán en el caserío de La Soledad fiestas populares con arreglo al siguiente programa: Día 21 a las 9 gran baile de sala amenizado por la banda «Balear» que dirige don Andrés Pol. Día 22: a las 6 de la mañana diana con música, a las 7 repartición de tortas, a las 9 Oficio solemne con música en la iglesia parroquial de la Soledad; a las 3 tarde carreras pedestres para niños, niñas y hombres, terminadas estas seguirán las de resistencia por varias calles, siendo el primer premio de 10 pesetas, el segundo 7'50 y el tercero 2'50. A las 6 baile de boleros al estilo del país. A las 10 de la noche concierto en un catafalco expofeso. La banda «Balear» ejecutará el programa siguiente: 1.º Paso-doble Chaves; 2.º Andante festivo; 3.º Nena Canción; 4.º Sinfonía Bella Rosa; 5.º Foxtrot Indostán; 6.º Pericón Vida Gaucha; 7.º Canción Mora Beny; 8.º Paso-doble La Alternativa.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El reglamento de carreteras Por infringir lo ordenado en el Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Jefe de Obras Públicas un individuo en Inca y otro en Selva. Pastoreo abusivo En Santanyl ha sido denunciado un ve-

cino que sin permiso del dueño apasentaba ganado lanar en propiedad ajena. Herida con una piedra La guardia civil de La Puebla ha denunciado una vecina por haber agredido con una piedra a otra mujer produciéndola una herida leve en la región occipital. Esos perros Una vecina de Lluchmayor al ir a dar de comer a unos conejos encontró a 9 de estos muertos notando a faltar, además, 3 pollos. Del hecho dió cuenta a la guardia civil dando por resultado la detención de un vecino, propietario de un perro, cuyo can hace unas semanas mató 22 conejos de otro corral.

Escopeta abandonada

En Alaró la guardia civil recogió una escopeta que un individuo se dejó abandonada al ser divisado por aquella.

Por causar daños

La guardia civil de Petra ha denunciado a un vecino que entró en un sembrado de legumbres apacentando ganado causando algunos daños materiales.

INFORMACION COMERCIAL

Algodones, cafés, azúcar y trigo

(Servileto especial de El Día) Cablegramas recibidos el 18 de Junio de 1924 por don Fernando Huelin (Constitución 39, Palma) de la casa Horney, Hemelryk y C.º, de Liverpool (Inglaterra): Algodón Julio: Liverpool 16'71; New York 28'57 Octubre: Id. 15'18; Id. 25'77. Enero: Id. 14'69; Id. 25'79. Algodón Jumel L. Julio: 21'50. Café New York Julio: 13'60. Diciembre: 12'47. Azúcar New York Julio: 3'58. Diciembre: 3'25. Trigo Chicago Julio: 000'00. Septiembre: 000'00.

Teatros

Lirico

Anoche se inauguraron en este teatro las sesiones de cine y variedades, asistiendo a las mismas numerosa concurrencia. Se presentó la bailarina Paquita Casanovas consumada maestra en el arte del baile español que fué muy aplaudida. Consiguió también un gran éxito la canzonetista Pilar Alemany artista que ha hecho grandes adelantos y que cantó con gran cierto y mucha intención hasta siete u ocho cuplés ante los aplausos del público. Ambas artistas se presentan lujosamente.

Hoy se celebrarán sesiones de tres y media tarde a doce noche trabajando en todas ellas Paquita Casanova y Pilar Alemany. Se estrenará la película artística de largo metraje La Dama de las Camelias cinta que viene precedida de gran fama y que interpretan los celebrados artistas Alla Maximova y Rodolfe Valentino.

Cine Marina

Para hoy en este concurrido cine de verano se anuncia extraordinario programa de cine y repartición de la bailarina Manolita Marco.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Juan Cabot Moll, acusado de un delito de robo.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal sustituto Sr. Moscardó, y el procesado estará defendido por el Abogado D. Honorato Sureda.

A las once tendrá lugar el juicio oral y público de la causa instruida contra Vicente Fernando Aloy, acusado de un delito de robo.

Sostendrá la acusación el mismo abogado Fiscal sustituto Sr. Moscardó, y la defensa del procesado estará a cargo del Letrado D. José Quiñones.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Pablo Salvá Caidés, sobre disparo de arma de fuego, y por ella se condena a dicho procesado por el espresado delito a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y por una falta incidental de lesiones leves a la multa de cinco pesetas, accesorias y pago de las costas.

Tiro Nacional

Concursos reservados a los aprendices tiradores

1.º.—Preparatorio. A 100 metros en posición libre, 10 balas, 4 repeticiones. Matrícula 1 pta. repeticiones a 0'30 pta. Premios: 1.º Medalla plateada, 2.º, 3.º y 4.º Medalla de bronce. 2.º.—De examen. A 200 metros en posición libre, 10 balas, 4 repeticiones. Matrícula 1 pta. repeticiones a 0'50 pta. Premios: 1.º Medalla dorada, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º Medalla plateada. 3.º.—De selección. A 200 metros en las tres posiciones, 15 balas (5 en cada posición) 4 repeticiones. Matrícula 1'50 pta. repeticiones a 0'75 pta. Premios: 1.º Copa, 2.º y 3.º Medalla dorada, 4.º 5.º y 6.º Medalla plateada. Noticias de Reims: Del tirador Sr. Don Juan Urgellés se ha recibido una de la cual copiamos a continuación algunos párrafos: «La hora de la comida es un espectáculo muy interesante. Al destapar el champagne (pués bebemos champagne cada día) el presidente hace la presentación de los delegados de las naciones que

HELADORAS ALEXANDERWERK (Marca "OSO" - Doble movimiento) NUEVOS PRECIOS REBAJADOS De 1 2 3 4 litros A 16'— 19'— 22'— 26'— Ptas. una TAMAÑOS MAYORES A PRECIOS BARATISIMOS CASA ANDRÉS BUADES PLAZA DE CORT, 8 - PALMA

van llegando cada día y a continuación el secretario, va llamando a los tiradores que el día anterior se han distinguido más en las tiradas y por su puntuación según el reglamento, se han hecho merecedores al premio de virtuosidad (que consiste en una medalla y después de decir los puntos que han merecido el premio, se coloca la medalla en la solapa, en medio de las ovaciones de todos los tiradores. Ayer salí yo por dos series ilimitadas de 4 balas a 200 metros con 38 puntos cada serie o sea a razón de 95 puntos por diez balas. Hoy he salido 1.º con una tirada de 10 balas con 92 puntos y después para imponerse el distintivo de primer tirador a 200 metros ganado brillantemente...»

«He quedado delante de Dominguez, Las Horas, Calvet, Bento, García, Esteves, en una palabra 1.º del equipo español en esa eliminatoria...»

«Hoy ha habido en la comida, la presentación de nuestro equipo. Ha sido emocionante y según propia confesión de todos los presentes la más entusiasta de todas. Después de presentados nuestros equipos, el Capitán que ocupaba la presidencia del banquete ha pronunciado unas palabras aludiendo al Rey de España que tan humanitarios servicios prestó a los prisioneros durante la Guerra, después aludió a las naciones de raza latina y después a todos los países de la América española estallando una ovación estruendosa y los equipos de la Argentina, Uruguay, Italia y Portugal, se han puesto en pie agitando sus banderas y lanzando hurras a España y gritando «un collant d'honneur» que consiste en tres ovaciones separadas y acabando con tres palmadas, distanciadadas. Es el máximo homenaje que se tributa en muy contadas ocasiones y que no se ha tributado a ninguna otra nación. Como comprenderéis estamos todos emocionadísimos pensando en que si bien España es pequeña en territorio en cambio, espiritualmente, es la dueña de más de medio mundo, como madre pródiga que ha sido descubriendo mundos y fundando naciones. Los americanos gritaban «Viva nuestra madre España».

DE MENORCA

Inspección de carreteras Ha llegado a Mahón la comisión de

Fomento que por disposición del Directorio Militar Nacional, gira visita de inspección a las carreteras de esta provincia.

Componen la comisión inspectora don Carlos Alfonso López, Inspector del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, don Blas Sorribas, Jefe de la Demarcación de Cataluña y Baleares de Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Barcelona, y don Joaquín Camón, Ingeniero de Obras Públicas, que viene en calidad de Secretario de dicha comisión.

Juntamente con los señores de la comisión inspectora han llegado también a Mahón el Ingeniero Jefe de Obras Públicas de Baleares don Bernardo Calvet y el Ingeniero encargado de las Obras Públicas de Menorca don Eusebio Pascual Casanovas.

Religiosas

Actos religiosos

En San Felipe Neri, al anochecer, después del Rosario, se dará principio a la Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de S. D. M. y sermón por el Padre Bernardo Martorell, C. O., predicando este año en forma de ejercicios espirituales al objeto de que puedan ganarse en dicha iglesia el Jubileo del Sagrado Corazón para el domingo 29.

En las Capuchinas comenzará solemne Novenario en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días, a las ocho, Misas cantadas con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las cinco, Matines y Laudes con exposición, a las cinco, Rosario, sermón por el Padre Miguel Matas, C. O., ejercicio de la Novena y reserva de Su Divina Majestad.

En el Centro Eucarístico, festividad del Corpus Christi; a las diez, exposición del Santísimo y Misa solemne con sermón por el P. Joaquín Moragues, S. J.

Visita

A Nuestra Señora de Lluch, en San Nicolás.

Canoa automovil

Eslera 8'50 metros. Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos. Andar 5 y media millas. Disponible en Palma, en el Club de Regatas. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Revista de Prensa

Barrés y España

La «Revue des Deux Mondes» de París publica los principales párrafos de un discurso inédito, que había preparado Maurice Barrés para intervenir en la discusión relativa a la reforma de la enseñanza en Francia. Una de las ideas, alma de este discurso, idea de la más gratas a Barrés, era la intensificación en Francia del estudio de la lengua y literatura españolas. Y dice: «Después de la guerra han adquirido una importancia dominante los idiomas: el inglés y el español. Parece que, en lo sucesivo, será muy difícil a nuestros industriales, a nuestros comerciantes, a nuestros ingenieros, ignorar estas dos lenguas soberanas del Oeste, por donde pasa hoy el eje económico del mundo. Desde California y Méjico hasta la Patagonia se habla español y la lengua conexas, el portugués. La tercera parte de la América del Norte, toda la América Central, toda la América del Sur, hablan los idiomas de la Península Ibérica, y hacia esos inmensos países de la Nueva España vírgenes de cultivo, marchan legiones de europeos.

La cuestión de Marruecos carece de esta importancia, y podrá ser discutida en buenas condiciones, mediante mucha cortesía ya que tantos intereses superiores piden la unión, una unión que haría de los dos países, con el predominio en Africa entonces inatacable, un bloque susceptible de vivir sin temer la amenaza de sus enemigos ni la presión de sus amigos.

En España podemos hallar tesoros espirituales, potencias renovadoras de nuestros sentimientos fundamentales. Lo que separa aún Francia y España no son los intereses, son los prejuicios, y para derribar esta barrera es preciso que entre los dos países se cambie la palabra. La palabra que precede y guía la acción: entre franceses y españoles, la palabra será la acción completa, únicamente a condición de no ser desmentida por actos imprudentes.

Por nuestros intereses, actuales y eternos, importa que mantengamos una conversación constante con los pueblos de España.

Estadística afrentosa

De un artículo de «El Imparcial»: «Hace más de un mes apareció en el Boletín de la Dirección general de Estadística un resumen de los habitantes analfabetos existentes en España. Su estudio nos produjo dolorosa inquietud. Según los datos de esta estadística, excluidos los niños menores de seis años, hay en España cerca de nueve millones de personas que no saben leer ni escribir. Hay provincias como Santander, Alava, Burgos, León, Palencia, Segovia y Soria, donde el analfabetismo alcanza cifras menores del 20 por 100 de los habitantes; pero hay otras en que la ignorancia alcanza límites de afrenta. Jaén, donde al 65,32 por 100 de los hombres y al 76,74 de las mujeres les estorba lo negro—como dice un vulgar modismo de la tierra andaluza—; Almería, Badajoz, Alcabete, Canarias, Granada, Málaga, Murcia, Toledo, Sevilla, Castellón, que se encuentran en parecidas condiciones.

La cifra que compendia todo este abandono, toda esta incuria, todo este desdoro inexplicable, es aquella que demuestra que más de la mitad de las mujeres que hay en España (el 52,04 por 100) desconocen los fundamentos esenciales de la cultura: la lectura y la escritura. En el re-

gazo de estas mujeres se ha de moldear el temple de las generaciones nuevas. ¿No asombra pensar que estirpe de ciudadanos pueden educar estos millones de madres que no saben leer ni escribir?

Acotece esto en España porque la sociedad lo fia todo a la eficacia de la ley y a la acción del Estado o del Municipio. La ley, en efecto, no puede ser más sabia y previsor, puesto que declara imperativa que la instrucción primaria es obligatoria. Claro es que esta ley no se cumple; y no se cumple, entre otras causas, porque el Estado y los Municipios no cumplen tampoco la ley que les ordena tener determinado número de escuelas en cada pueblo, según el número de sus habitantes.

Incumplida durante más de dos tercios de siglo la ley de Instrucción pública que lleva el nombre meritorio de D. Claudio Moyano, acontece que no hay ciudad, ni pueblo, ni aldea en España, incluyendo la capital de la Monarquía, que tenga el número de escuelas que sería necesario para enseñar y educar, ya que no a los adultos, a las nuevas generaciones. Reiteradamente se escribe que en Madrid hay más de 10.000 niños vagando por las calles porque no encuentran locales escolares donde se les admita. Aunque esta cifra parezca exagerada, y lo sea, puesto que hay numerosas escuelas particulares, de Congregaciones y Asociaciones, que suplen las deficiencias del Estado y del Municipio, hay una realidad evidente: la de que el régimen actual de enseñanza pública no remediará la cuantía de analfabetos en el porvenir, como no la ha remediado en el presente.»

¿Serán una excepción, en la hora de la justicia, los indefensos inquilinos?

De «El Progreso» de Barcelona: «Se nos está hablando cada día de la justicia de los nuevos gobernantes. Se nos repite en cada momento que ellos representan el régimen enemigo del favoritismo y la corrupción. Se nos coloca a todas horas el disco de que el movimiento iniciado el 13 de septiembre tenía el fin de renovar—para mejorar—las cosas de España.

No pueden quejarse, ciertamente, los hombres que nos gobiernan de la actitud de la prensa y de la opinión pública. Una y otra le han dado un ancho margen de confianza, que, aunque al principio se creyó sería solo de tres meses, se ha ido pro-

rogando indefinidamente. Incluso los que militan en el campo de enfrente han sabido esperar callados, lo que equivale, también, en cierto modo, a una colaboración digna de agradecimiento, pues no dude el Gobierno que esos elementos hubieran podido, de haberse lo propuesto, perturbar, cuando menos, la vida social.

¿Cómo corresponde el Directorio a ese margen de confianza de la opinión? Pronto se presentará ocasión para verlo.

Se aproxima, de nuevo, el vencimiento del decreto de 21 de Julio de 1920, prorrogado y modificado por el de 13 de diciembre último. ¿Qué actitud adoptarán los gobernantes ante ese problema? No queremos creer ni por un momento que el decreto no sea prorrogado. Porque, aunque débil e insuficiente, es ese la única defensa que actualmente tiene el inquilino contra el propietario cruel y explotador.

En otros artículos dedicados a estudiar este problema, hemos dicho que en los cuatro años durante los cuales ha estado en vigor dicho decreto, las circunstancias no han cambiado en nada. Al contrario. El problema de la vida ha ido agravándose, siendo necesario ya ser un millonario para poder vivir en una habitación decente y comer un poco regular.

Los lectores que pasen su vista por estas líneas, saben bien que no mantimos y si los hombres del Directorio quieren, también pueden enterarse fácilmente de la verdad de lo que decimos.

Y bien. Si la vida no se ha abaratado, sino todo lo contrario, si el obrero y la familia de la clase media, soportan, cada día con más dificultad, la carga de la existencia, ¿qué sucedería si el actual Poder público no incorpora a la ley definitivamente, el decreto sobre los alquileres, o no lo prorroga por un largo plazo?

Miles y miles de familias esperan con anhelo y espanto, el fin de la prórroga concedida en diciembre último. También los propietarios avariciosos, los explotadores, los crueles, los vampiros, los despiadados, aguardan con impaciencia la resolución de los gobernantes. El dilema, pues, que se presenta al Directorio es bien claro. De un lado los humildes, los pobres, los desheredados de la fortuna, que piden a la ley les proteja contra los abusos. De otro lado los hombres sin conciencia, unos entes ruines que esperan la resolución gubernamental para echar el dogal al cuello de

sus víctimas y aumentar, con el dinero de ellas, sus lujos y superfluidades.

¿Hacia qué lado se inclinará el Directorio? En la hora de la justicia, ¿se hará una excepción con los humildes e indefensos inquilinos?»

DRILES, HOLLANDAS y VICHIS a Precios de Fábrica ALMACENES SAN MIGUEL

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra 3 chasis distintos OLMOS, 101

Exposición de los «Talleres Victori»

PLATERIA, 1 Comedor Renacimiento Español construido expofeso.

Aviso

Antes de trasladar vuestros muebles visitad el Auto-camión Unio transportes. Precio económico. Informes: Felipe Bauzá, 12 (Cochera).—Sindicato, 58 - 2.º

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 y 5 TRAJES BAÑO PARA SEÑORA Y CABALLERO CAPAS - GORRAS GRAN SURTIDO

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

Noticias varias

—Hoy será abierta al público una nueva Barbería en la calle de Isabel II, propiedad del joven don Manuel Pujol.

Deseamos al joven don Manuel Pujol muchas prosperidades.

—Para destinarse a la pesca ha adquirido una pareja del «bou» don José Planells (a) Miquelitus.

—Siguen los trabajos para la construcción del campo de deportes para la Sociedad deportiva «Ibiza».

—Según nuestros informes, este año se proyecta celebrar entre otros solemnes cultos la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, con una procesión que recorrerá las principales calles de nuestra ciudad.

—Con motivo de la fiesta de mañana, sabemos son varias las familias del campo que bajarán a esta ciudad a presenciar dicho acto.

—El día 25 tendrán lugar en el Castillo los exámenes para los mozos que se presentan para el servicio voluntario de un año.

—El día 13 terminaron las oposiciones a curatos vacantes en esta Diócesis.

Sóller

Bando

Por la Alcaldía ha sido publicado un bando recomendando al vecindario el cumplimiento de algunas de las prescripciones de las Ordenanzas Municipales referentes a las reglas que es conveniente observar en bien de la higiene, durante los meses de calor.

Aplaudimos el recordatorio y es de desear que se eja de la observancia de lo ordenado.

Corpus

El próximo jueves día 19 tendrá lugar la tradicional procesión de Corpus Christi.

La hora de salida será la habitual o sea a las seis de la tarde.

Es de notar el abrumamiento de trabajo que se nota en casas de modistas, lo que hace presagiar que nuestra población en este día, estará animadísima y deslumbrante con sus pollitas ataviadas con «toilettes» nuevas.

Nacimiento

De Belfort, se participa el feliz nacimiento de Juan Magraner Castañer.

Llegadas

Llegó procedente de Alcira nuestro buen amigo el comerciante don Francisco Arbona.

—También del mismo punto ha llegado don Bartolomé Ozonas.

—De Carcagente ha llegado nuestro amigo don Lorenzo Alou.

—Procedente de la ciudad de Puebla (México), en donde tiene establecidos sus negocios, llegó días pasados nuestro apreciable amigo don Antonio Pastor Gomila, que ha venido con objeto de pasar una temporada de descanso al lado de su anciana madre y demás familiares.

También han llegado procedentes de la región valenciana don Juan Ripoll Magraner e hijo, don Lorenzo Alou y don Francisco Arbona.

Sean bien venidos.

Neptológicas

Por la sección telegráfica de la prensa de la capital nos enteramos de una alevosa agresión, perpetrada en Algeciras, que ha costado la vida al Teniente del Cuerpo de Carabineros don Gonzalo García Martínez. Dicho oficial era muy conocido en nuestra ciudad, donde prestó los servicios propios de su Instituto primero en período de prácticas y después en el mando de la Sección de Deyá.

Descanse en paz el infortunado militar, víctima de airadas exaltaciones, verdaderamente lamentables y siempre punibles.

Junta

El domingo pasado la Sociedad «Círculo Sollerense» celebró Junta General extraordinaria.

En ella se discutió el estado económico de la Sociedad, y a raíz de esto dimitió la Junta Directiva de la misma.

Seguidamente se procedió a la elección de la nueva Junta siendo elegidos los siguientes señores:

Presidente: Don Antonio Forteza.
Vicepresidente: Don Bartolomé Vaquer.
Secretario: Don Bartolomé Alou.
Depositario: Don Juan Oliver.
Contador: Don Antonio Bauzá.
Vocales: Don Jaime Enseñat y don Bartolomé Arbona.

Debido a que esta nueva Junta ha declinado su elección, no admitiendo ningún miembro el cargo; mañana tarde a las cuatro debe celebrarse otra Junta para proceder a nueva elección.

Notas comerciales

Sabemos que ha concertado la empresa naviera «Navegación Sollerense» el importe del timbre con que están gravados los billetes de viajeros que expide, habiendo sido este concierto aprobado.

—Procedente de Cete y Barcelona es esperado en nuestro puerto el vapor de esta matrícula «María Mercedes», el cual volverá a salir para los mismos puntos.

Antes de su nuevo regreso a Sóller, el citado buque efectuará un viaje entre Valencia y Cete para transportar un cargamento completo de patata y otros productos de aquella región al mercado francés.

No obstante dicho viaje, el «María Mercedes» servirá el itinerario

—Durante la pasada semana ha sido nulo el movimiento de buques en nuestro puerto. Continúan fondeados el pallebot *San Miguel* y el velero inglés *Wild Coast*.

Mancor

Programa de los festejos que con carácter extraordinario celebrará este año el pueblo de Mancor con motivo de la festividad de su Santo Patrón, San Juan Bautista, durante los días 23, 24 y 25 de los corrientes.

Día 23.—A las horas de costumbre tendrán lugar durante este día la típica *correguda del bou*, la fiesta de los niños, solemnes completas y la clásica *revetta*.

Día 24.—A las 10 de la mañana, Misa solemne a cuatro voces (In honorem Sanctae Ceciliae, del Maestro Chicognani) cantada por la Sección Sacra del notable Orfeón *L'Arpa* de Inca. El sermón irá a cargo del renombrado orador sagrado don Antonio Lliteras, Pbro., de Palma.

A las 12: Grandes carreras con premios en metálico a más de los de costumbre.

A las 6 de la tarde: Concierto y baile en la Plaza de la Concordia por la acreditada banda «La Lira» de Selva.

A las 10 de la noche: Artística cabalgata que a la luz de antorchas y bengalaa recorrerá las principales calles y plazas de la población.

A las 11: Baile al estilo del país por la mencionada banda de Selva.

A las 1 de la madrugada: Disparo de un hermoso castillo de fuegos artificiales.

Día 25.—A las 9 de la mañana: Oficio.

A las 5 de la tarde: Carreras dentro de la población.

A las 6 de la tarde y 10 de la noche: Baile al estilo del país con *chirimías*.

Nota importante.—Durante los días 24 y 25 habrá en la población un Restaurant al servicio del público.

Manacor

En la reseña anterior y al hablar del resultado de los exámenes de los alumnos del Colegio de segunda enseñanza de esta Ciudad, dejamos de consignar, involuntariamente, el nombre del alumno don Bartolomé Roselló Galmés, hijo del comerciante Roselló Amer, uno de los más aplicados y que más se han distinguido.

Andraitx

Llegó de Barcelona doña Leonor Pauls esposa del maquinista naval don Juan Bosch.

Llegadas

Ha salido para Cuba don Juan Bosch «Forne».

—Después de pasar una breve temporada en nuestro pueblo, regresaron a Barcelona la esposa y madre política de don Gaspar Mir «Picase».

—Para la misma ciudad salió don Antonio Roca, «Sempolne».

Salidas

Uno de estos pasados días, doña Juana Alemany, esposa de don Jorge Pujol, dió a luz con toda felicidad un robusto niño.

Natalleto

Se halla bastante mejorado de la seria indisposición que sufrió el Notario de este pueblo don Juan Tugores.

Mejoría

El jueves de la presente semana se ve-

Pedid en todas partes

LICOR BENDITO

CONSULTORIO DE UROLOGIA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y Enfermedades de la Piel

Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.
(Cerca Estaciones — Teléfono 357)

CONSULTAS
PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1
Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche
DOMINGOS y FESTIVOS: de 3 a 1.
AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

ficó el enlace de la distinguida señorita Francisca Salvá con don José Alemany.

La boda fué muy lucida y asistieron al acto numerosos invitados que después fueron obsequiados con un espléndido refresco.

Deseamos a la gentil pareja una luna de miel inacabable.

S'Arracó

Noticias varias

El día 8 de este mes falleció el niño Ramón Alemany, hijo de nuestro amigo don Juan Alemany Covas y de la señora Francisca Bosch «Vey».

Reciban sus atribulados padres nuestro más sentido pésame.

—La semana pasada recibió las aguas bautismales la hija de don Gaspar Pujol «des Jerret» y de doña Catalina Puche.

Fueron sus padrinos la señorita Antonia «Puche» y don Damián Pujol.

Los invitados fueron obsequiados con un refresco.

Ha marchado para Nueva York don Anjo Salvá «Rodelle».

Deseamos al señor Salvá un feliz viaje.

—Salió para Francia don Lucas Ripoll acompañado de su esposa.

—Ha marchado a Francia el comerciante don Baltasar Palmer.

—Para Burdeos salió don Jorge Esteve «Rich».

—Para el mismo punto salió don Jaime Esteve «Rich», acompañado de su esposa e hijos.

—El domingo anterior por la tarde en la escuela de las hermanas Agustinas se puso

en escena, por las niñas de su colegio, la comedia titulada *Travesuras de Juana*.

Dicha comedia fué representada con motivo de la repartición de premios a las alumnas.

El salón estuvo sumamente concurrido.

NOVEDADES PARA SEÑORA

Recibidas nuevas colecciones en blanco y negro
ALMACENES SAN MIGUEL

PELOS Y VELLO

DESAPARECEN RADICALMENTE

SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

—Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El Agua DIXOR se vende en todas partes a Ptas. 12/50 el frasco.

Depósito en Palma: CENTRO FARMACEUTICO

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14/50 pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona. Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixer.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 45

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

con la cabeza apoyada en el hombro de Alain de Pontalés.

—Más gustaría ella estar a vuestro lado que ahí, señor Vizconde — murmuró Macrocéfalo: — cuando no os encontráis a su lado parece que la pobre joven se aburre.

—¿Habláis de veras? — preguntó Penhoel.

—¡Mirad!

Esto era muy audaz, porque aparentaba estar en el paraíso. Pero René se sonrió de una manera extraña, siguiendo contento el camino de su habitación.

En ésta no encontró a Pontalés ni a Roberto de Blois.

—Van a venir — dijo Macrocéfalo, instalando a René en un sillón con los solícitos cuidados de un verdadero ayuda de cámara. — Si fuese permitido expresarme en ciertos términos diría: ¡Ayl! ¡desgraciadamente vendrán demasiado pronto! ¡Dios mío! ¡esos hombres han ganado todo el dinero a Penhoel!

—Dadme un vaso, M. Le Hivain — dijo aquél agradeciendo con el gesto esta muestra de respetuoso afecto: — ya ha habido tiempo para que varíe la suerte...

—Si yo fuera brujo o hada — exclamó Macrocéfalo, — hace mucho tiempo que hubiese cambiado. Mirad, Penhoel, yo no se expresarme en términos muy pomposos pero entre todos los caballeros del país el único a quien verdadera y sinceramente aprecio sois vos. ¡Ah! ¡y me dejaría hacer cuartos por vos tan cierto como hay Dios en el Cielo!

—¡No vendrán!... — exclamó Penhoel. El abogado se sentó en una silla junto a él.

—Antes que vengan — replicó, — podríamos hablar algo de negocios.

Una expresión de espanto y repugnancia invencible se pintó en el rostro de Penhoel.

—No, hoy no — replicó.

—Es que estamos muy apurados.

—¿Y qué remedio? — murmuró René, fatigado: — ¿vais a reprenderme lo que he hecho? Ya se que llegará un día en que no tendré otro recurso que un pistoletazo.

—Llegará un día — repitió el abogado con tono que quería decir: — «Ese día está más próximo de lo que pensais.»

Luego añadió:

—A lo hecho pecho, Penhoel: no os hablaré de esas escrituras falsas. Nada temáis: ¡nadie os escuchal... Quisiera únicamente preguntaros si os queda mucho dinero sobre el precio del bosque de Quintana.

Penhoel inclinó la cabeza sobre el pecho.

—¡Oh! ¡la suertel... ¡la suertel... — murmuró, crispando sus dedos en torno de los brazos de su sillón: — acabo de perder el último luis que me quedaba.

—¡Y sin embargo queréis jugar más!

—Quiero ganar.

—¿Y si perdéis?

—Quiero ganar os digo — exclamó el señor del castillo, irguiéndose repentinamente. — ¡Ha nacido Blanca de Penhoel para mendigar un pedazo de pan, caballero? ¡Quiero ganar mis bosques, mis estanques, mis granjas... y con todo esto los bienes que Pontalés ha robado a mi padre.

¡Daría el brazo derecho porque no llegara a suceder, Penhoel... ¡Pero si ya no tenéis dinero!

—¡Necesitaré vender!... Además Lola quiere que le traigan de Rennes cierto tocado...

—¡Vender! — replicó el abogado, que puso una cara más larga aún que la de costumbre: — para vender se necesita poseer.

René se estremeció, mirándole de frente.

—¿Qué quiere decir eso? — exclamó: — ¿no poseo ya nada?

—¡Si tal — replicó Macrocéfalo: — el señor Vizconde posee todavía su castillo de Penhoel, prescindiendo de la hipoteca.

—¿Y además?

—¡Nadal... — dijo en voz baja Macrocéfalo, Penhoel permaneció un momento inmóvil y mudo.

Hubiérase podido decir que era un hombre aterrado. Luego se cubrió el rostro con las manos.

—El castillo de Penhoel — replicó sin embargo el abogado, — es una magnífica propiedad; encontraríamos quien a buen precio... seguro estoy de que el Marqués de Pontalés...

—Nunca — interrumpió René con angustia... — ¡Aquí fué donde murió mi padre... ¡Nunca!

—No es esto que aconsejo yo al señor Vizconde que venda el castillo — prosiguió Macrocéfalo dando a su voz una expresión más humilde y más insinuante; — pero teniendo el honor de ser el consejero del señor Vizconde me permitiría hacerle observar que el castillo es para él una carga pesada... una mansión tan preciosa exige rentas...

—¡Y no tengo ningunal — murmuró Penhoel.

—Si hemos de hablar francamente no son muchas... Por otra parte, como acabais de decir, puede cambiar la suerte de un momento a otro y con fondos...

Penhoel dejó caer sus dos manos sobre las rodillas. El profundo dolor que experimentaba despertó su apatía. La tortura había encontrado un hueco en su corazón adormido.

Aquellos tres años transcurridos pasaban por delante de sus ojos como una visión.

—¡Yo era feliz! — pensó en voz alta: — era rico... ¡El nombre de mi padre permanecía puro! ¡Oh! ¡Haligan tenía razón! Ese hombre ha venido a robarme la salvación de mi alma y la vida de mi cuerpo.

—Una observación que es menos importante — prosiguió el abogado, — me resta que haceros; todas las ventas autorizadas por vos hasta el día son condicionales y tienen una cláusula de espera. En el caso en que volváis a hacer cualquier negocio con el Marqués o con otro se podrían obtener condiciones semejantes.

—¿Es igual el término para todo cuanto he enajenado? — preguntó Penhoel.

—¡El mismo! Concluye en primero de noviembre del presente año.

—¡Y estamos a fines de agosto!

—En dos meses y once días se pueden hacer muchas cosas. En el caso de que queráis vender el castillo podré explorar el ánimo de Pontalés esta misma noche.

René de Penhoel permaneció algunos momentos sin responder. Cuando usó de la palabra fué con la cabeza erguida y en voz alta. Percipia que se había despertado en él una chispa de su antigua energía.

—Os prohibo que me habléis nunca de eso — dijo. — No sé lo que Dios decidirá de mi suerte, pero la casa en que ha nacido mi hija única no será vendida nunca por mí ni con mi consentimiento.

—¡Bien dicho! — exclamó Macrocéfalo con brusco enternecimiento; — sois un verdadero caballero, Penhoel y estoy seguro de que veremos el desenlace de todo esto...

—¡Dejadme.

Macrocéfalo se levantó en seguida para obedecer. Pero antes de abandonar la estancia tuvo tiempo de decir:

—¡Si supierais la pena que se apodera de mi corazón cada vez que los dominios de Penhoel pasan a manos extrañas! Nada tengo que decir contra Pontalés, a Dios gracias, ni tampoco contra nadie... Pero ante todo soy el servidor y el amigo de Penhoel... Si yo tuviera tesoros ya sé en qué los habría de emplear.

—Hizo un saludo respetuoso y se despidió de René, que había vuelto a caer en su estúpida melancolía.

Al pie de la escalera que daba al jardín encontró a Roberto de Blois, que sin duda le esperaba, y que enlazó inmediatamente su brazo con el del abogado.

—¡Y bien! ¿Sois de los diplomáticos? — preguntó Roberto; — ¿qué hemos hecho?

M. Le Hivain movió la cabeza.

—¡Psil! ¡psil! — dijo: — nadie vende tan fácilmente y sin gruñir antes un poco su última camisa.

—¿Acepta sin embargo?

—¡Rehusa.

—¡Diabli! — murmuró Roberto; — eso hace que tardemos... ¿Habéis hecho cuanto habéis podido?

—M. de Blois — dijo Macrocéfalo con

acento penetrado; — nadie puede responder del resultado de semejantes comisiones... No os conozco más que desde hace tres años, pero os quiero cual si fuerais hijo mío.

—Os lo agradezco — contestó Roberto. El abogado le interrumpió.

—Quisiera que me pusierais a prueba — dijo. — Tan cierto como hay un Dios en el cielo, consentiría en que me hicieran cuartos por vos.

Nada puedo decir contra Penhoel ni contra Pontalés, pero no hay punto de comparación; ante todo, vos.

—A su debido tiempo M. Le Hivain — contestó Roberto, — veréis que no tratáis con un ingrato... Para empezar consultaré vuestra experiencia desde mañana sobre unas insignificantes disputas que pudieran dividirnos a Pontalés y a mí en lo sucesivo.

—Estoy a vuestras órdenes, mi querido M. Roberto.

—Pero volviendo al negocio de que tratábamos, ¿no veis la posibilidad?...

—No — respondió Macrocéfalo.

—Entonces será preciso apelar a los recursos fuertes; ¿no es así?

—Tal es mi opinión... y si me fuera permitido daros un consejo,

—Podéis hablar.

Hacia algunos minutos que, sin embargo de seguir la conversación, reflexionaba. En aquel momento parecía que acariciaba una idea excelente.

El consejo que me permitiré daros — prosiguió el abogado, — será éste: La encantadora Mad. Lola posee sobre Penhoel una influencia sin límites.

—M. Le Hivain — interrumpió Roberto, — sois un observador extremadamente ingenioso. Lola, la pobre niña, no ha servido casi tanto como el juego y el aguardiente... pero hoy deseo una cosa más influyente, más poderosa.

—¿Mejor que esa? — repitió Macrocéfalo con aire incrédulo sobremanera.

Roberto separó su brazo del del abogado.

—Aquí se está muy mal para hablar de negocios — dijo; — ¿queréis buscar al señor Marqués de Pontalés y esperar con él en alguna parte donde se pueda hablar sin testigos?

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos
 CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES
 GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR
SASTRERÍA ECONÓMICA
 RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN NOVEDADES DE PRIMAVERA Y
 VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL
 Precio Fijo :: Ventas al Contado :: Casa de Confianza
125, SAN MIGUEL, 125
 (CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)



Calzado con piso de goma
 Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y
 Jaime II, 90 y 92

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)



Navigazione Generale Italiana

Società riunita Florio Rubattino—Lloyd italiano
 Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
 PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires,
 los vapores

Ducca d' Aosta, 28 Junio

Principessa Mafalda, 11 Julio

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
 Agente en Palma, **M. ORDINAS** — Libertad, 17.

Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS montada con todos los adelan-
 tos modernos.

CEMENTO El mejor de la isla. **ANALIZADO** en la Es-
 cuela Industrial de Barcelona, según certificado pre-
 sentable.

BLOQUES DE HORMIGÓN Se admiten encargos para fa-
 chadas.

Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P.

Fijense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) INCA

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de **ALICANTE** p

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). G...	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, mediodía
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de **ORÁN** para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Obras nuevas

Ramirez.—La villa y corte pintoresca.
 Cansinos.—Flor sombría.
 Salaverria.—El oculto pecado,
 Polo Barbero.—Poesías.
 Andrew.—Los siete ahorcados.
 Camba.—El pecado de San Jesuítio.
 Pérez de la Casa.—La Santa Duquesa.
 La hermana menor (De la Biblioteca Rosa)
 De venta en La LIBRERÍA ESCOLAR, Pla-
 za de Cort, 4.

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE
ANTONIO NEGRE
 94 - JAIME II - 94 — PALMA
 Reconocida como una de las casas más
 acreditadas, por el buen gusto y resultado
 de la confección.
 Fabricación manual. Precios económicos.
 Especialidad en calzado para niños.

Calados a máquina

a 0'25 metro
LA PROVIDENCIA
 San Miguel, 50 y 52

Se vende
 máquina cinematográfica Krupp-Ernemann
 «Imperator» y demás accesorios propios de
 un cine.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

JABON HIP-HIP

de la Sublime Soap de Londres

Fabricado especialmente para
 obreros. Limpia manchas de tinte,
 pinturas, etc. tanto de las ma-
 nos como de la ropa. Lo mejor
 para lavar ALUMNIO.

A 0'40 ptas. pastilla

De venta en todas partes

Vendo

Tienda de Comestibles en el punto más
 céntrico de Palma cobrando nada más que
 los muebles y enseres; y los comestibles
 a precio de factura, por tener que ausentarme
 del País urgente.
 Razón: en esta Administración, Danús, 2.

Calados a máquina

a 0'25 ptas. metro
Paz, n.º 15



CELULOIDE

Sustituto del Cristal
 en los Automóviles

Casa Codina

Calle Unión, 8 - Palma
 (FÁBRICA DE GOMAS)

Se alquilan

Cocheras para autos.
 Informes: Luis Martí, 6 - Ensanche.

Casa de recreo

Se vende una muy bien situada en Son
 Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera.
 Informes: José Cortés, Bolsería, 15.

Oficiales

uno forjador y dos oficiales cerrajeros de
 primera se necesitan.
 Informes: En esta Administración, Danús 2

Dibujante

Se hacen toda clase de dibujos.
 Informes: Calle del Carmen, n.º 21 3.º

Ocasión

Se vende automóvil Citroen dos plazas en
 perfecto estado y a toda prueba, para in-
 formes dirigirse calle San Miguel, n.º 55 café
 (San Nicolau) Palma.

Obras nuevas

Librería y Papelería de **JAIME COLL**
 Dinámica del pensamiento—Atkinson.
 Kitty—Tynan.
 Sra. encantadora Minie—A Lichtemberger.
 Sra. Huérfana—Maryan.
 Sra. Princesa Ogheroff (de la Biblioteca
 Rosa)
 Procreación prudencial—Stopes.
 Economía y ahorro—Marden.
 Mis memorias—Alcántara, Capitán del F.C.
 500 Cantares amorosos—Publicaciones el
 Cine.
 Radiodifusión—J. Palacios.
 Conquistador, 22

Se desea

Familia que dé pensión y casa a matrimo-
 nio solo en el trayecto de Son Alegre a Por-
 to-Pi con vista en el mar; informes por carta
 o personalmente A. Crespi. Calle María Cris-
 tina, 38 - 1.º (Ensanche).

EL COCHE DE ALTA CATEGORÍA

A MUY BAJO PRECIO

OLDSMOBILE 6 cilindros

elegante, resistente y económico
 Producto de la General Motors

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA BALEARES

GASPAR SALOM

Garage España

INCA

SÍFILIS

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifili-
 tico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas
 sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares,
 manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo,
 albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia,
 etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal,
 evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantánea-
 mente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente
 las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga,
 cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia
 (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se con-
 testarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla



Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana
 Saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en estz.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

VERLO ES CONVENCERSE

PALACIO, 13

LIQUIDACIÓN RÁPIDA

Medias «Fort» a ptas. **0'50** par
 Camisetas caballero » » **1'25**
 Tejidos (lavables) » » **1'00** metro
 Baía egipcia para Señora. » » **6'00** corte
 Camisas Señora confeccionada » » **3'50**

Géneros blancos a cualquier precio

PALACIO, 13 (Al lado de la Diputación)

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del
 país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las
 clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 2 reales el rollo de 8 m.
 Como que esta casa no dá comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer
 con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.
 La colocación del papel es 0'40 pesetas el rollo.
 También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran
 economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.
 Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel
 como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni
 se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.
 Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal.
 Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Canuda, 28.

Antes de Comprar Medias y Calcetines

visite **LA PROVIDENCIA**
 La mejor surtida
 la que vende más barato.

Alquilaría

Pisito o habitación en casa particular para
 el Despacho de un Médico.
 Escribir a iniciales, E. N. P. En esta Admi-
 nistración, Danús, 2.

Se alquila

una tienda.
 Informes: En esta Administración Danús, 2

Para alquilar

Un chalet en el Arenal, informes: calle de
 Zanoguera, 19 (frente al Teatro Balear).

Vendo casi regalado

Una hermosa estantería con vidrieras y
 Cajones, Taulell y Balanzas.
 Plaza Eusebio Estada, 4.

Se desea vender

los enseres de una tienda de comestibles, ba-
 lanzas, vitrinas para aceite, báscula, todo en
 buen estado. San Magin, n.º 51.

Pequeño local

Se alquila una tienda con sótano en la tra-
 vesía de A. Clavé a A. Rosselló Ensanche.
 Calle 93, Informes en el piso 1.º

Se desea vender

o alquilar una casa de recreo en Son Sardiná
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo sin fin

en buen estado de 62 centímetros diámetro
 volante.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

"A B C," y el problema de Marruecos

Sobre la desaparición de las posiciones avanzadas

Madrid 18 a las 22.—El periódico «A B C» publica lo siguiente:

La opinión pública sigue preocupándose con sobrada razón del difícil problema de Marruecos.

Si lo que se afirma se confirmara y el Directorio estuviera dispuesto a ordenar que desaparecieran las posiciones avanzadas, que cuestan tantos sacrificios, tenga por cierto que el país lo agradecería y recibiría el acuerdo con entusiasta aplauso.

Es indispensable para nivelar el presupuesto tonificar el crédito de España y que los gastos de Marruecos queden extraordinariamente reducidos; es necesario también que la tranquilidad de la Nación no dependa de unos moros que han cortado un convoy.

Hagamos en Marruecos lo que podamos hacer ya que la sumisión de todas las cábilas y pacificación representaría la implantación de nuestro protectorado en todas las zonas, y ello no puede ser obra de una sola generación.

De acuerdo con las cábilas facilitémoslas aperos de labor y semillas y cuanto pueda ser un lazo de unión de los rifeños con España.

Castiguemos a las cábilas con bombardeos de aviación cuando falten a lo pactado, que tendría siempre por base el respeto a sus leyes, costumbres, religión y autoridades por ellas elegidas.

Resuelto así el problema de Marruecos dejaría de ser una pesadilla y la ruina de España.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 18 a las 2'00

Interior contado.	71'30
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 pS.	89'00
Amortizable 5 pS.	96'50
Exterior 4 pS.	85'80
Acciones Banco de España.	570'00
Banco Español Crédito	150'00
Río de la plata	40'00
Hispano Americano	155'00
Compañía Arrendataria Tabacos	241'50
Azucareras preferentes	87'00
Azucareras ordinarias.	39'50
Cedulas Hipotecarias.	89'75
Ferrocarriles Nortes	00'00
id. Alicante	330'00
Franco	40'10
Libras	32'28
Dolares	7'48

Barcelona 18 a las 24'00

Franco	00'00
Libras	00'00
Dollars	0'00
Liras	00'00
Nortes	63'25
Alicantes	66'15
Andaluces	56'30
Coloniales	65'85
Filipinas	235'00
Orenses	15'60
Platas	0'00
Dokcs	15'75
Cáceres Variable.	00'00
Franco suizo	00'00
Franco belgas	00'00
Buenos Aires.	0'00

La cuestión de Marruecos

Realización de convoyes

Melilla 18.—Protegiéndolo fuerzas de la mehallá de Tafersit se llevó un convoy a la policía de Aiso, regresando a Tistutin sin novedad.

—Del campamento de Quebdani partió una columna compuesta de regulares, una batería de montaña, una sección de caballería de regulares y fuerzas auxiliares llevando un convoy al sector de Sidi-Mnsand; en unión de estas fuerzas marcharon 20 soldados de zapadores al mando de un oficial, los cuales continuaron sus trabajos de pista desde Izumar a Sidi Mohatar.

—Han sido convoyadas sin contratiempo las posiciones del sector de Benitez,

protegiendo estas posiciones una compañía de regulares de Alhucemas y camiones blindados.

En el aeródromo de Nador

Melilla 18.—Llegó el general Soriano, jefe de los servicios de Aviación, marchando al aeródromo de Nador para inspeccionar las escuadrillas.

Noticias generales

Los campeones de la Olimpiada no volverán a España

Madrid 18 a las 22.—Parece que los jugadores uruguayos campeones de la Olimpiada no volverán a España, como se había anunciado porque han recibido orden de la Federación Nacional de Montevideo de regresar inmediatamente a su país.

Embarcarán en breve en un puerto francés.

Recluida en un convento contra su voluntad

Madrid 18 a las 22.—Se ha presentado una denuncia contra la superiora de un convento de trinitarias por retener a una joven hija del denunciante que entró con ánimo de instruirse y ahora se niegan las religiosas a entregarla.

La suscripción a favor de los hijos de Lozano y Ors

Madrid 18 a las 22.—Ha quedado cerrada la suscripción a favor de los hijos de los oficiales de Correos señores Lozano y Ors, que asciende a 126.911 pesetas.

Del Extranjero

Albania

El nuevo Gabinete

Tirana 18.—Ha quedado constituido el nuevo Gabinete albanés bajo la presidencia de Fannoli.

Alemania

Disposiciones derogadas

Berlin 18.—El Gobierno ha derogado las disposiciones derogadas recientemente estableciendo la tasa de 500 marcos a pagar por los súbditos alemanes que se dirijan al extranjero.

La situación de las fábricas

Berlin 18.—Se anuncia que en breve numerosas fábricas de la cuenca del Rhur se verán obligadas a cerrar sus puertas.

Italia

El asesinato de Matteotti

Roma 18.—Continúan las detenciones por el asesinato de Matteotti. Se han celebrado manifestaciones en toda Italia.

De Barcelona

Horrendo crimen Un portugués degüella a una sirvienta

Según parece le indujo al crimen la falta de dinero para atender a su boda

Barcelona, 18 a las 24.—Ayer se cometió un crimen en la calle de Cabras número 14-2.º-1.º en donde vive Antonio Mauri Guifó, de 50 años, vendedor en el mercado de San José, en donde instalados algunos puestos para la venta de carne.

En la misma casa, en concepto de sirvienta, habitaba también una mujer de 45 años llamada Josefa.

Dicha mujer, independientemente del servicio de Mauri, se dedicaba a la administración de algunas casas por lo cual tenía en su poder cantidades no muy importantes.

A las nueve de la noche regresó a su domicilio Antonio Mauri, quien llamó re-

CINE MARINA

HOY GRAN PROGRAMA DE CINE Y VARIEDADES

LA FORTUNA FANTÁSTICA

5.º y 6.º episodios de la gran serie por el favorito del público William Desmond

La cómica en 2 partes de gran risa

TOMASIN PANADERO

Reaparición de la sin igual ballarina

MANOLITA MARCO

la que trabajará a las 10 y media y 11 y media acompañada por ocho profesores de orquesta.

La Asamblea

agrícola andaluza

Tendrá importancia excepcional

Madrid 18 a las 22.—De cuantos viajes se organizan con motivo del viaje del Marqués de Estella a la región andaluza ninguno revestirá la importancia de la Asamblea agrícola que se verificará el próximo domingo convocada y organizada por las Cámaras de Andalucía y Extremadura, y que reunirá importantísimos elementos agrarios de dos regiones españolas que tienen por principal riqueza el cultivo de la tierra.

No predominarán en ella determinadas tendencias, como en otros actos análogos sino que todos los matices y todas las ideas tendrán su representación numerosísima.

Se calcula que asistirán a la Asamblea más de 20.000 labradores.

Las conclusiones, muy concretas, serán entregadas a Primo de Rivera en un mitin que se celebrará en la plaza de toros.

La Gaceta

Madrid 18 a las 22.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Autorizando la importación de azúcar propuesta por la junta inspectora de abastos con derechos muy reducidos.

Disponiendo que se publique una convocatoria de cien plazas de ingreso en la escuela de aprendices de marinería y especialistas.

Manifiesto del partido socialista unitario

Roma 18.—El partido socialista unitario ha dirigido un manifiesto a los obreros invitándoles a guardar calma y esperar a que el partido haya decidido sobre la manifestación unánime que ha de celebrarse en vista de las actuales circunstancias originadas por el asesinato de Matteotti.

Declaración de Mussolini

Roma 18.—Mussolini ha declarado que se hará completa justicia a los culpables de la muerte de Matteotti.

La señora de Matteotti y el Papa

Roma 18.—El Papa ha recibido en audiencia a la señora de Matteotti, prodigándole palabras de piedad y consuelo.

Una maleta de Dumini

Roma 18.—Segun los diarios en una maleta perteneciente a Dumini la policía ha hallado un pijama recién lavado, un paquete conteniendo un trozo de ropa manchada de sangre, trozos de tapicería del automóvil en que fué secuestrado Matteotti, un cuchillo ensangrentado y un revolver.

¡Venga Vd. a vernos!

Si quiere Vd. conocer lo real, lo serio, la verdad cristalizada, lo único que se puede creer y lo único que le conviene a Vd. acuda sin más trámite, antes de comprar sus calzados

Al Bazar Balear

Esta casa ha sido, és y será el **Campeón de la verdad**

Alta Calidad - Bajo Precio

Nuestra elaboración es manual, y vendemos **Directamente al Consumidor** a precios nunca vistos y jamás igualados

Calzados señora, modernos, desde **22'50** hasta **5** Ptas.
 Id. caballero, id. id. **35** » **15** id.
 Id. niños, clases especiales y de todo precio.

Regalamos seis pasajes completos de las Ferias de Valencia

Lo único que le pedimos a Vd. es que **Venga a vernos antes de comprar**

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 57 - Palma

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el **Elixir Polibromurado REY**
 Venta: Farmacia REY - Colón, 37

Espectáculos

Lírico
 Desde las 3 y media cine y variedades: «La dama de las camelias», Paquita Casanova bailarina y Pilar Alemany canzonetista.

Protectora
 Desde las 4 función de cine: «El misterio del profesor», «Río de oro» y otras.

Cine Marina
 Desde las 8 y media función de cine y variedades: 5.º y 6.º episodios de «La fortuna fantástica», «Tomasiñ panadero» y la bailarina Manolita Marco.

Huevos a 2'35

frescos y asegurados, Almacén, Herresia, 19.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca Concurso

Hasta el día 28 del actual en las Oficinas de esta Compañía se admitirán proposiciones para las obras de construcción de la estación de Sineu.

El presupuesto, planos y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Oficina de Via y Obras, (estación de Palma)

Lo que se anuncia al público para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar.

Palma 16 de Junio de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antoniò Maura, 13-1.º (Encima Colmado Parisien)